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A Balkán-értekezlet célja a béke fenntartása, 
jó . ..... viszem j heiyi állítása s az ellentéte

kiküszöbölése
Magyarország maga oldja meg problémáit — írja egy olasz lap

Néhány vakmerő finn járőr feigyűjiotí több lőszerraktárt
■ ■

I. k.ízt arte zás t 
,User. Igazolandó
yij táeavló kator 
< rckkantsáé.i és
esteti a bate sail

Jelentkezés1, x « 
...ett igazolások 

Ltebreeen. 940 
y kir. város els 
áatésaéa.

Figyelemreméltó körülmény, hogy homáma csapatmegerősite
Besszarábiába és Bukovinába — írja a Stampa

megerősítéseket küldött Beszarábía 
és Bukovina határára s befejezte vé­
delmi munkáját a dobrudzsai határon 
is.

Ezekkel az intézkedésekkel Romá­
nia nyilván azt akarja kifejezésre jut­
tatni, hogy

területéből semmit sem hajlandó 
átadni más hatalmaknak és eleve 
elutasítja Selgrád és Ankara jó- 

tanácsait.
A belgrádi értekezlet tehát eleve 

kudarcra volna kárhoztatva? Fény 
az, hogy az előző napok nagy remény­
kedése lényegesen alábbhagyott.

Egyre jobban- kitűnik, hogy a ro­
mán probléma olyan tüskés kér­
dés, amelyhez, ha valaki hozzá­
nyúl, feivérzí a kezét. De talán 
jobb is, ha a Balkán közvélemé­
nye tiszta képet alkot magának 
a helyzetről és világosan látja, 
hogy milyen nenez dolog a ma­
gyarokat és a bolgárokat kibékí­

teni Romániával.
A Balkán-értekezlet igy tehát el­

veszti elsőrendű célját, de ez nem 
zárja ki azt, hogy erőfeszítések ne 
történjenek arra, hogy a veszélyt 
legalább egyelőre, eltávolítsák.

Róma, január 31. Cincár Mar­
ko v i c s jugoszláv külügyminiszter a 
küszöbönálló Balkán-értekezlettei 
kapcsolatban a Stefan: iroda belgrá­
di tudósítójának a következőket mon­
dotta:

A Balkán-szövetség február 2-án 
Belgrádban összeülő 8, rendes évi ér­
tekezlete folytatja
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a béke fenntartására, a jószom- • téseinek, amellyel Európa délkeletén 
széni viszony helyreáiiitására és I lényegesen hozzájárul a béke és sem- 
az ellentétek kiküszöbölésére irá- j iegesség biztosításához. (MTI)

„Magyarország maga oldja meg 
problémait11

Milánó, január 31. (MTI) A Cor- mely hatalom vagy hatalmak közvetí- 
ere della Sera budapesti tudósítá- lésének ahhoz, hogy megoldja immár 
iban az alábbi megállapítást teszi: húszéves problémáit. Magyarország-
Rendkívül fontos hangsúlyozni a je- nak továbbra is az az álláspontja, 
nlegi kényes nemzetközi helyzetben, hogy ilyen közvetítés senkinek sem 
zaz a német-román tárgyalások ide- válnék előnyére. Ez természetesen a 
n és a belgrádi értekezletet megelő- magyar-román viszonyra vonatkozik, 
Sen a következő ténvkörüiménvt: amelvben jelenleg semmilyen közvet-
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Isztambul, január 31. (Búd. tud.) I tagjai Metaxason kívül Melas 
Metaxas-szal az élén a görög küi I dikis miniszteri helytartó, A 
döttség kedden elindult a belgrádi • C-aíos kűlügyminisztériumi ig 
Balkan-konferenciára Athéntől, illet- és Nobelis ezredes adjutáns, 
ve Pierustól Szaloníkiig hajón teszik Ugyancsak kedden indult el 
meg az utat, onnan pedig vonaton rából Szaradzsoglu török kül 
utaznak tovább. A görög küldöttség niszter.

Újra bombázták Kronstadt kikötőjét 
a finn repülők

London, január 31. A finn légi had küiöntudósítója jelenti, hogy a szov­
jetorosz repülők kedden csupán 
Észak-Fínnországban tevékenyked­
tek, ahol néhány jelentéktelen falut 
bombáztak. A támadásoknak 3 sebe­
sültje van Az anyagikár jelentékte­
len. A Heísíngen Sanomat c. lap je­
lenti, hogy 8 ismeretlen nemzetiségű 
repülőgép 30 bombát de ott le észt 
helyiségekre. Svéd laptudosítók jelen­
tik, hogy néhány vakmerő finn járőr 
elérte a Fehér tenger partját, ahol 
több lőszerraktárt felgyújtott. (MTI) 

Moszkva, január 31. (Német Táv­
irati Iroda.) A leningrádi katonai ke­
rület vezérkara jelenti a finnországi 
helyzetről, hogy január 30-án nem 
történt fontos esemény. A szovjet­
orosz légierő több sikeres támadást 
Intézett ellenséges tartalékok és ka­
tonai céltárgyak ellen. (MTI)

A szovjet csapatok áttörést kísérelnek meg 
Közép-Finnországban

London, január 31. Ma délben ér- szovjet haderő minden erővel megkí- 
kezett legújabb jelentések szerint a sárii, hogy a finnek összekötő vona- 
középfinnországí. frontszakaszon igen Iáit itt elvágja. A Soumussalminál ki- 
rrős harc dúl. Húszezer főből álló vívott finn győzelem óta ez a csata
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legjelentősebb eseménye az orosz­
finn háborúnak. Egy orosz hadosztályt 
evg finn ezred részéről bekerítés fe- 

yegeti, Ez a finn ezred részívett a 
soumussaimí ütközetben.

Egy másik frontszakaszon a finnek 
indítottak erőteljes offenzívát és bár 
csak kis létszámú haderővel rendel­
keznek, igen erős nyomást gyakorol­
nak az orosz vonalakra.

•
Helsinki, január 31. (Havas.) Acme 

S i h v o tábornok, a finn légelhárítás 
főnöke kedden este a sajtó képviselői 
előtt 7 órakor a szovjetorosz bomba­
támadásokról többek között ezeket 
mondotta:

November 30. óta 207 helység ellen 
hajtottak végre bombatámadásokat

683 alkalommal. A ledobott bombák 
száma 20.337. A heves bombázások 
aránylag kevés anyagi kárt és még 
kevesebb emberáldozatoí követeltek. 
Egy kisebb helyiségben pl, ahol a 
szovjetoroszok mintegy 2000 különbö­
ző nagyságú bombát dobtak le s ez­
által több, mint 20 különböző tűzese­
tet idéztek elő, senki sem halt meg és 
súlyosan sérültek sem voltak. Ha a 
két hónap alatt ledobott bombák 
nagy számai figyelembe vesszük, meg­
állapítható, hogy bár az okozott kár 
anyagi és gazdasági szempontból érez­
hető is, de nem volt túlságosan nagy, 
A finn légvédelem tehát jól működött. 
A lakók védelmére igen sok bomba­
biztos fedezék építése vált szükséges­
sé. (MTI)

Hitler beszédének visszhangja
London, január 31. Az olasz köz­

vélemény helyesléssel és megértéssel 
fogadta Hitler beszédét, különösen 
annak azt a részét, amely a német­

olasz barátságot hangsúlyozta. Bizo­
nyos csalódást keltett azonban a be­
szédnek az a része, amely az Orosz­
ország iránti barátságot hangoztatta

Holland tiltakozás Berlinben
London, január 31. A holland kor­

mány tiltakozott Berlinben semleges­
sége megsértése miatt, mert hétfőn 
német nemzetiségű repülőgép átrepült

Parafálták az 
kereskedelmi

Ankara, január 31. (Búd. Tud.) 
Kedden Ankarában parafálták az új 
török-német kereskedelmi egyez­
ményt. Az új egyezmény hét és fél 
millió török líra értékű árucserefor- 
gaímat állapít meg.

Németország Törökországtól főleg 
dohányt, nyersbőrt, gyapotot és mo-

Holiandia északkeleti része fölött.
Holland gépek felszálltak, hogy az 

idegen repülőgép üldözésére indulja­
nak,

új török-német 
egyezményt

gyorót vesz át és ennek ellenében 
ipari cikkeket szállít Törökország­
nak. A kereskedelmi egyezmény elő­
írja, hogy az áruk szállítása Német­
ország veszélyére történik, vagyis a 
tőrök árut a németeknek a török ha­
táron kel! átvenniök és ugyanott kell 
átadniok saját árucikkeiket.

Weygand tábornok visszautazott Szíriába
Bukarest, január 31. (Búd, Tud.) Az 

Uníversui ankarai jelentése szerint az 
„Anatolia'1 török hírügynökség hiva­
talosan cáfolja azt a külföldön elter­

jedt hírt, hogy Weygand tábornok 
Erzerumba utazott volna. Weygand 
a műit éjszaka elhagyta Ankarát és 
visszautazott Szíriába.

A japánok átkutattak 
egy angol kereskedelmi hajót

London, január 31. Az angol diplo­
máciai képviselet írásban tiltakozott 
a sangháji japán hatóságoknál egy 
angol kereskedelmi gőzös átkutatása 
miatt. Kiderül a tiltakozó jegyzékből, 
hogy egy japán hadihajó a kínai vize­
ken, Wucsang magasságában megállí­
tott egy angol kereskedelmi hajót, 
amelyet a japánok átkutattak. Az an­
gol hajó átkutatása néhány nappal 
azután történt, hogy egy angol hadi­
hajó átkutatta az Asama Maru japán 
óceánjárót és huszonegy német utast 
letartóztatott.

* * *
London, január 31. (Havas.) Az 

egyik északkeleti angol parti város­

ban szerdán a tenger felől nagy rob­
banást hallottak. A vizsgálat megálla­
pította, hogy egy német akna robbant 
fel a parton és elpusztította a ten­
gerbe vezető csatornát, A város há­
zai megremegtek, de kár nem esett. 
Az éjszaka folyamán a hullámok egy 
másik aknát is partra vetettek. (MTI) 

ELSÜLLYESZTETTEK 
EGY NÉMET TENGERALATT­

JÁRÓT
London, január 31. (Havas.) Cham­

berlain miniszterelnök bejelentette az 
alsóházban, hogy ajnuár 30-án egy 
német tengeralattjárót sikerült el­
süllyeszteni. A legénység legnagyobb 
részét megmentették. (MTI)
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Shvoy Lajos székesfehérvári püspök 

és dr Krűger Aladár az egyházközségi
est előadói

Mint több alkalommal jelentettük, a 
debreceni róm. kath. egyház február 2- 
án délután 6 órai kezdettel egyházköz­
ségi estet rendez az Arany Bika szálló 
dísztermében. Ebből az alkalomból a 
debreceni katholikus hívek között meg­
jelenik a székesíehérvári megyéspüspök, 
Shvoy Lajos és dr Krüger Aladár, 
a sajtóélet egyik kimagasló tagja. Úgy a 
székesíehérvári megyéspüspök, valamint 
dr Krüger Aladár volt országgyűlési kép­
viselő ma, csütörtökön délután az esti 
gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. Fo­
gadtatásukra a debreceni papság vonul 
ki a pályaudvarra. A katholikus egyház- 
községi est műsorát egyébként alább kö­
zöljük:

1. Halmos: Ecce Sacerdos. Énekli a 
piarista gimnázium négyszólamú ének­
kara 2. A püspök úr és a hívek üdvöz­

lése. 3. Shvoy Lajos püspök ünnepi be­
széde. 4. A Svetits intézet háromszóla- 
mú női karának énekszámai. 5. Tuster 
Jolán elöadómüvésznő verset mond. 6, 
A piarista gimnázium négyszólamú kará­
nak énekszámai. 7, Dr Krüger Aladár m. 
kir. kormányíőtanácsos, v. országgyűlési 
képviselő, főügyész úr előadása. 8. Szó­
zat.
o«oío*osoíoaoaa*o
Havazás, a hideg csökken

Jóslás: Mérsékelt szél, az északi 
megyékben borultahb idő, több he­
lyen havazás, kisebb hófúvások, A 
déli megyékben helyenként ónoseső, 
vagy havaseső, sok helyen köd, a hi­
deg csökken, A keleti megyékben 
még igen erős éjszakai lehtiié*.

1940 február 1.

Letárgyalták a város költség­
vetését a minisztériumokban

Mint jelentettük, Lossónczy 
István kormánybiztos főispán, dr Köl­
csey Sándor polgármesíe, Zöld Jó­
zsef h. polgármester és Ary Lajos 
főszám vevő Iá. saságában Budapestre 
utazott. Budapesti útjuk során az 
egyes minisztériumokban részt vet­
tek azokon a tárgyalásokon, amelye­
ken Debrecen város költségvetése 
került a kormányhatósági jóváhagyás 
előtt tárgyalás alá. A tegnapi nap fo­
lyamán losonci Lossonczy kormány-
oioroíosoioioioios

Lámpabéltaríót 
a töltényből

Könnyen végzetessé válható szerencsét­
lenség történt tegnap a Burgondía ucca 
18. számú házban. Itt lakik Gál Sándor 36 
éves szabó. Tegnap este 8 óra tájban Gál 
robbanó patronból lámpabél tartót akart 
készíteni. A patron azonban felrobbant és 
súlyosan megsebesítette a szabómestert. 
Bal keze gyűrűs ujjának második ízét ron-
oio#oio*o*oaci»o(ioi

biztos főispán és Zöld József h. pol­
gármester visszaérkezett Debrecenbe. 
Kölcsey Sándor polgármester Ary fő- 
számvevővel még Budapesten maradt. 
Beavatott helyről Így informáltak ben­
nünket hogy Debrecen város letár­
gyalt költségvetése az egyes szakmi­
nisztériumokban keresztül ment. Köl­
csey Sándor polgármester és Ary La­
jos íöszámvevö csütörtökön érkezik 
vissza Debrecenbe.

DaOBOSOlQÍCIOIOIOI

akart csinálni 
— felrobbant
csolta szét és mutató ujját teljesen lesza­
kította.

Gál Sándor mellett ott tartózkodott 
Sándor nevű fia is. A rohanás következ­
tében ő is megsérült, de sebesülése nem 
volt súlyos. A mentők a szerencsétlenül 
járt szabómestert és fiát elsősegélyben 
részesítették, majd a klinikára szállították 
őket. ,.
D»c»oioic»oeoioioi

Kigyulladt a füstölő
Tegnap délelőtt Albert János tele­

fonált a tűzoltóknak, hogy a Jánosi ucca 
29. számú házban tűz ütött ki. A tűzol­
tók az értesítés vétele után J a k o b i- 
n y i tűzoltóparancsnok vezetésével 
azonnal a helyszínre robogtak. Mikor 
kiértek, akkor már egy 3 méter hosszú 
és ugyanolyan széles fából épített nyári 
konyha lángokban állott. A szomszédok 
amennyire tudták, igyekeztek elfojtani a

lángokat, a tűzoltók aztán teljesen loka­
lizálták.

Mint megállapították, a tüzet az 
okozta, hogy a fából épített nyári kony­
hában disznóhúst füstöltek. Ettől gyul­
ladt meg az épület. A ház Bartha Gyula 
malmi munkás tulajdona, aki a tűz kö­
vetkeztében 250 pengőnyi kárt szenve­
dett, de biztosítás révén ez az összeg is 
megtérül.

OIOíOíOíOIOIOIOíQSOIOIOIOIOIOíOSOíOI

Kitünően sikerült 
a pompás hangulatú Altiszti Bál

A debreceni helyőrség altiszti kara 
szerdán este rendezte a Horthy Miklós 
Repülöalap javára a hagyományos „Al­
tiszti bált" a Bika Szálló pompásan fel­
díszített dísztermében.

Kevéssel fél 9 óra előtt rohamsisakos 
altisztek sorfala állott fel a díszterem fel­
járójának két oldalán, míg a legfelső lép­
csőn a bál díszrendezője: Kómley Arthur 
alezredes és Baló Rezső tűzértöhadnagy 
áiiottak és nagyszámú rendezői gárdával 
fogadták az érkezőket s vezették be a 
díszterembe. A bál fővédnöke vitéz dési 
Hajnóczy József hadtestparancsnok volt, 
aki elioglaitsága miatt nem jelent meg 
ugyan, de képviseletéről gondoskodott, 
parancsban jelölve meg, hogy képvisele­
tét Horváth Ferenc ezredesre bízza, akit 
nagy tiszteletadással fogadtak és vezettek 
fel az emelvényre. Itt toglalíak helyet a 
tisztikar előkelő tagjai, közöttük lbrányi 
Mihály vezérkari ezredes, a hadtest ve­
zérkari főnöke, vitéz Bakay Szilárd ve­
zérkari ezredes, volt katonai attasé és vi­
téz Bató Dezső vezérkari alezredes társa­
ságában. Ott voltak Lemberkovics Alajos, 
Bogányi Károly, Wevicey Károly ezrede­
sek, kiknek társaságából fényesen villant 
ki lovg Fack Leon ezredesnek régi Vil­
mos huszár búzakék atillája. Ott láttuk 
Gombos Sándor, Kertész Sándor, Haríay 
Lajos, vitéz Szarka István, Kálmán László 
Zirczk József, Pajzáth Tibor, Nagy Géza 
vk,, Balogh István, Fráter Tibor, Szita 
László alezredeseket, vitéz Seres Gyula 
Micskey Miklós, vitéz Uszkay Imre, Csa- 
tay Aladár, Császy Miklós, Nagy Miklós 
őrnagyokat, Szász Géza, Ferenrzy Endre, 
Say István, Ferenczy Gyula, Erdős Gyula, 
Czebe Elemér századosokat és a tisztikar 
sok más tagját. A szokástól eltérően a 
cigányzenekart a terem közepén egy 
emelvényen helyezték el, melynek négy 
sarkát a vitézi címer díszítette. Pontban 
9 órakor Kömley alezredes vezetésével 
bevonultak a rendezők a terembe Kömley 
Arthur alezredes a hadtestparancsnok 
képviselőjétől engedélyt kért a bál meg­
nyitására. Ezután szatmári Balogh Imre 
cigáayzecekara rázendített a „Horthy

Miklós katonája vagyok" kezdetű csár­
dásra és vitéz Papp János lbrányi Mihály 
ezredesnével, Vajda Gábor alhadnagy 
Kertész Sándorné alezredesnével, Tatár 
György tiszthelyettes Simon Béláné alez­
redesnével, Balogh Sándor íőtüzmester 
Vollant Sándornéval, vitéz Kovács József 
Baló Rezső íöhadnagynéval, Deczky Gá­
bor dr Praznovszky ezredorvosnéval, — 
Nyakas Gábor őrmester pedig Várady 
Lászlónéval a táncot megnyitotta. A pó­
diumot is feldíszítette a rendezőség, ott 
helyezvén el Észak és Kelet irredenta ké­
pek közzé, a legfőbb Hadúr, Magyaror­
szág Főméltóságú Kormányzójának ké­
pét.

A nyitó csárdás után az egész terem 
táncba kezdett és a debreceni altisztek 
bálja tartott a legjobb hangulatban — az 
ébresztőig.
OlQIOíOBOiíOIOiSOlO

A pénzügyminiszter 
megkapta a Magyar 

Érdemrend nagykeresztjét
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A kormányzó a miniszterelnök előter­

jesztésére dr Remény i-S eh n e 11 e r 
Lajos m. kir. tanácsos, pénzügyminiszter­
nek fáradhatatlan odaadással kifejtett ér­
tékes tevékenységéért és különösen a 
honvédség fejlesztése érdekében teljesí­
tett kiváló szolgálataiért a Magyar Ér­
demrend nagykeresztiét adományozta, 
oiosoüoiiojcsaíojo

KÉMÉNYTÜZ
Szerdán délután a Kossuth ucca 39. 

számú házból erős kéménytüzet je­
lentettek a tűzoltóknak. Két tűzoltó 
azonnal kiment, akik megakadályoz­
ták. hogy komolyabb tűz keletkezzék.
OIOSOSOIOIOIOEOSO

FIAINK PILÓTAKIKÉPZÉSÉRE 
KÉRJÜNK REPÜLŐBÉLYEGÉT! 
ÁLDOZZUNK KÉT FILLÉRT.
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CSÖKKEN A 11IDEG! |Változatlanul február 8-án
Megkezdődött a meleg levegő beáramlása 

•lön a havazás
A debreceni Meteorológiai Intézet 

mint azt napokkal ezelőtt megírtuk, 
számított egy negyedik hideg betörés­
sel. Számításai valóra váltak, mert 
Két nappal ezelőtt az átmeneti eny­
hülés és felhős idő után a derült idő 
lett úrrá és kemény hideg öntötte el 
a tiszántúli részeket, néhol 20 fo­
kos is. Ez a hideg a keddről szerdara 
Hajló kora reggelen érte el a tető­
fkát és szerdán reggel Debrecenben 

19 fokra süllyedt a hőmérséklet, a 
taiairnentében pedig elérte a 22 fo­
kot. süt Losoncon —2ó fokot mertek 
szerdán reggel 7 órakor. Ettől az idő­
től kezdődően a hidég kezdett alább

hagyni és amint nekünk a debrecer.
nyűik meg az egyetem

Meteorológiai Intézet szerel­
tette, dél felöl földközi tenger

an tele
rí 'i leve­

gő beáramlása kezdődött el és ez már 
hazánkban havat hozott. Szerdán 
ugyanis a Dunántúlon a Sopron— 
Pécs vonalon mindenhol kiadósán ha­
vazik. A meleg levegőnek a beáram­
lása felhősödést és höemelkedést oko­
zott és minden valószínűség szerint 
egy-két napon belül havazni fog. E 
teli időjárás a Meteorológiai Intézet 
szerint most már lassan felenged, de 
számítani lehet arra, hogy február 
hónap első fele még télies lesz.

Tegnap délelőtt főképen az egyetemi 
hallgatok körében olyan hírek keltek 
k.bra, hogy az egyetemi szénszállítmá­
nyok újra vontatottan érkeznek és nem 
valószínű, hogy február 8-án sikerűi az 
egyetemi fűtési hálózatba bekapcsolni a 
Központi Egyetemet. Arról is beszéltek, 
hogyha nem sikerül a Köponti Egyete­
met bekapcsolni a fűtési hálózatba, úgy 
február 8-án az előadásokat a klinikai 
felvételi épület és a klinikák egyes üres 
tantermeiben kezdik el. A hírekkel kap­
csolatban a „Tiszántúli Független Újság" 
munkatársa a legilletékesebb helyhez

fordult, ahonnan a következő felvilágosí­
tást nyertük:

Az előadások február 8-án kezdőd­
nek el. Valószínű, de csak valószínű, — 
hogy ekkorra bekapcsolható a fűtési há­
lózatna a Köponti Egyetem épülete, mély 
most ki van kapcsolva. A klinikák fűtési 
szolgálata két hétre biztosítva van, Az 
tény, hogy a szénszállítmányok vontatot­
tan jönnek és van nap, hogy kimaradnak. 
Reméljük azért, hogy február 8-ára a 
Központi Egyetem épületkotosszusát a 
fűtési hálózatba be tudjuk kapcsolni.

e e

A közigazgatási bíróság bizo­
nyítást rendelt ei Eckhardt Tibor 

peticíóia ügyében
A közigazgatási bíróság Boross- 

ianácsa szerdán foglalkozott Eck­
hardt Tibor íiszamarosi peíiciójá- 
nak ügyével. Ekkor került sor a bi­
zonyítás elrendelésére. A közigazga­
tási bíróság egyelőre csak egy ügy­
ben rendelte el a bizonyítást ás azt 
Budapesten fogja majd foganatosíta­
ni. A bizonyítási eljárás lefolytatását

arra nézve rendelte el a bíróság, hogy 
Ószentiván községben M i k o 1 o v i t s 
Sándor írnok vájjon a maga kéz­
jegyével látta-e el a szavazólapokat 
és ezekről a maga számára jegyzéket 
készített, amelyen a kézjegy jelét 
feltüntette. Ezzel természetesen meg­
sértette a titkos eljárást.

A vizsgálóbíró letartóztatta
a nyulasi támadás 
két gyanúsítottját

Tizenhatan szabadlábra kerültek

Felmentette a tábla 
a vas villa párbaj vádlottját

Két héttel ezelőtt történt a véres 
éjszakai támadás a Nyúláson, amikor 
húsz fatolvaj megtámadta és súlyosan 
összeverte Takács Imre erdőőrt. 
Takács önvédelemből az egyik táma­
dót, L u p u c z Györgyöt agyonlőtte, 
a többieket pedig elfogták a csend­
őrök és a törvényszéki fogházba szál­
lították.

A tizenkilenc gyanúsított kihallga­
tása napokon keresztül tartott. Csak­
nem valamennyien azt hangoztatták, 
hogy az éjszakai tragédiában kevés

szerepük volt.
Vallomásukból az derült ki, hogy 
az agyonlőtt Lupucz György és 
két társa volt az, aki a többieket 
az erdőőrrel szemben való ellen­
állásra bíztatta. A vallomások 
alapján a bíróság a támadás két 
vezetőjét, Molnár Györgyöt és 
ífj. M. Nagy Sándort előzetes le­

tartóztatásba helyezte.
A többi tizenhat gyanúsítottat szabad­
lábra helyezte, de az eljárás vala- 
mennyíűk ellen folyik tovább.

M ária Sándor Komoród községi 
gazdálkodó a múlt év elején kint járt 
a szántóföldjén, amikor feltűnt neki. 
hogv a bevetett földön egy trágyával 
megrakott szekér halad. Odament a 
kocsit hajtó fiatalemberhez és felelő­
ségre vonta, hogy miért hajt a föld 
jén keresztül. Ebbő! vita lett, amely­
nek során Márta Sándor a kezében 
levő vasvílláva! több ízben a szekér­
be fogott lovak fejére suitott. Ez any- 
nyira feldühösítette a fiatalembert, 
hogy ő is felkapta a szekéren levő 
vasvillát. Ezt látva Márta, abba hagyta 
a lovak ütlegelését és most már a két 
férfi egymást kezdte ütlegelni.

Az ütések közül egy — amelyet 
Marta kapott — olyan súlyos termé­

szetű volt, hogy a földmíves a kís- 
várdai kórházban meghalt.

A fiatalkorú ellen megindult az el­
járás. Az ügyben a nyíregyházi tör­
vényszék tartott tárgyalást. A bizony; 
tásí eljárás befejezése után a törvény­
szék a fiatalkorú vádlottat felmen­
tette, megállapítva az önvédelmet.

Fellebbezés folytán az ügy szerdán 
a debreceni ítélőtábla elé került. A 
B a r a n k a y-tanács tartotta meg az 
ügyben a felíebbviteli íötárgyalást. Az 
iratok ismertetése után a tábla az 
elsőfokon hozott felmentő ítéletet 
helyben hagyta, megállapítva az ön­
védelmet.

Az ítélet nem lett jogerős, az ügy 
a Kúria elé kerül.

A Nyíl uccai halálos 
gyermekg-ázolás ügyét 

tárgyalta a

4 évi fegyházra ítélték 
a testvérgyilkost

Miskolc, január 31. Még az elmúlt 
cv áprilisában játszódott le Ujhuía 
községben az a verekedés, amelynek 
során két testvér került szembe egy­
mással. Píavucsák Lajos újhutai gaz- 
cálkodó már régebben haragos vi­
szonyban élt a vele közös portán lakó 
testvérével, Píavucsák Bélával. Ápri­
lis 25-én reggel a két testvér össze­
találkozott, nézeteltérés támadt kö­
zöttük, összeverekedtek és ennek so­
rán Píavucsák Lajos testvérét kapával 
fejbevágta. A verekedésnek a közei­
ben lakó rokonok vetettek véget, akik 
a fején könnyebben megsérült Plavu- 
csák Bélát azonnal orvoshoz is vit­
ték

\ seb jelentektelennek látszott, de 
néhány nap múlva komplikációk lép- 
*ek fel s Plavucsak Bélát kórházba 
kellett szállítani, ahol rövidesen meg­
halt A csendőrség ekkor nyomozást

indított, Píavucsák Lajost a vizsgáló- 
bíró letartóztatta, majd később a 
vizsgálat lefolytatása után szabad­
lábra került, de az eljárás szándékos 
emberölés bűntette miatt megindult 
ellene .

A miskolci törvényszék már há­
rom ízben tartott ebben az ügyben 
^tárgyalást, kedden pedig ítélethoza­
talra került a sor.

A vádlott gazdálkodó beismerte, 
hogy tőle kapta a halálos ütést testvé­
re, de tagadta, hogy szándékosan öl­
te voma meg bátyját

alyáta Dezső dr kir. ügyész vád­
éi Horváth Zoltán dr védőbeszéde 
után a Balczer-tanács Píavucsák La­
jost négyévi fegyházra és ötévi jog­
vesztésre Ítélte. Az ítélet ellen úgy a 
vád, mint a védelem fellebbezést je­
lentett be.

Haláiosvégü szerencsétlenség történt 
tavaly június 19-én a Nyíl uccán. Egy 
téglákkal megrakott teherautó halál­
ra gázolta Szilágyi Sándor 7 esz­
tendős kisfiút. A tragédia ügyében 
nyomban megindult az eljárás és az 
ügyészség gondatlanságból okozott 
emberölés címén vádiratot adott ki a 
teherautó soffőrje, K. i g y ó s i Antal 
és a garázsmester, Simon Géza 
ellen.

A békéscsabai Bohn-téglagyár te­
herautója gázolta halálra a szeren­
csétlen kisfiút. A garázsmester ellen 
azért indult meg az eljárás, mert a 
szakértői vélemény szerint

a fék nem volt teljesen rendben 
akkor, amikor útjára bocsátotta a 

hatalmas gépkocsit.
A debreceni büntetőtörvényszék 

V i s z o k a y-tanácsa szerdán tárgyal­
ta az ügyet. Mindkét vádlott tagadta 
bűnösségét. Azzal védekeztek, hogy a 
gyermek a Nyíl uccán az egyik út­
kereszteződésnél rohant az úttestre,

hirtelen megállt és ekkor már 
oly közel volt a gépkocsihoz, 
hogy hiába fékezett, a kerekek 
keresztül gázoltak a kisfiún, aki 

szörnyethalt 
Szerintük tehát a gyermek vigyázat­
lansága idézte elő a tragédiát.

Kihallgatta a bíróság a tragikus 
sorsú kisfiú édesanyját, Szilágyi 
Sándornét. Az asszony elmondotta, 
hogy a Damjanich uccán meritek, ami­
kor a gyermek előrefutott és a Nyíl

uccára szaladt. Látta, amint kisfia 
megállt az ucca közepén. Megijedt és 
utána kiáltott:

— Vigyázz Sanyi kam, mert elüt 
valami í,..

A gyermek azonban nem hallgatott 
rá, továbbra is ottmaradt és bámult 
az ucca közepén. Az anyja felé sietett, 
hogy magával vigye,

de ekkor már késő volt: a teher­
autó időközben keresztülgázolt 

rajta.
A bíróság tanukat hallgatott ki, 

majd dr. Ökrös Sándor orvosszak­
értő ismertette a boncolás adatait. 
Elmondotta, hogy Szilágyi Sándort 
hátulról érte az ütés és azután a ha­
talmas súlyú teherautó keresztülgá­
zolt rajta. A gyermeknek úgy szólván 
egyetlen ép része nem maradt, a ko­
ponyája szétnyílt, az agyveleje kilát­
szott, a tüdeje és a szíve szétlapult 
és ezenkívül is egész sereg súlyos sé­
rülést okozott, amelynek csaknem 
mindegyike külön-külön is előidézte 
volna halálát.

P eye r Dezső ár. védő ezután 
több tanú kihallgatását kérte, amit a 
bíróság elrendelte és a tárgyalás foly­
tatását március ó-ra halasztotta
❖*V ❖❖♦♦*♦!♦<• ❖*;•**$» *2* •$►»>•£»

— Ha le akar fogyni, igyák reggel, 
délben, és este egy-egy harmadpohár 
természetes „Ferenc József“ keserű- 
vizet, lehetőleg mindig két órával az 
étkezés utáa. Kérdéssé meg orvosát !

Hungária filmszínház
MA ELŐSZÖR
csak 16 éven felülieknek az izgal- -38 gS
más és nagyszerű iraocia film: 1 9

f| Előadások: délután 5, 7 és 9 órakor.
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CSÖKKEN A HIDEG!
Megkezdődött a meleg levegő beáramlása 

Jön a havazás
A debreceni Meteorológiai Intézet 

mint azt napokkal ezelőtt megírtuk, 
számított egy negyedik hideg betörés­
sel. Számításai valóra váltak mert 
két nappal ezelőtt az átmeneti eny­
hülés és felhős idő után a derült idő 
lett úrrá és kemény hideg öntötte el 
a tiszántúli részeket, nélsol 20 fo­
kos is. Ez a hideg a keddről szerdara 
hajló kora reggelen érte el a tető­
fokát és szerdán réggé1 Debrecenben 

19 fokra süllyedt a hőmérséklet, a 
talaimentében pedig elérte a 22 fo­
kot. sőt Losoncon — 26 fokot mértek 
szerdán reggel 7 órakor. Ettől az idő­
től kezdődően a hidég kezdett alább

hagyni és amint nekünk a debreceni 
Meteorológiai Intézet szerdán jelen 
tette, dél felől földközi tengeri leve­
gő beáramlása kezdődött el és ez már 
hazánkban havat hozott. Szerdán 
ugyanis a Dunántúlon a Sopron - 
Pécs vonalon mindenhol kiadósán ha­
vazik. A meleg levegőnek a beáram­
lása felhősödést és hőemelkedést oko­
zott és minden valószínűség szerint 
egy-két napon belül havazni fog. E 
téli időjárás a Meteorológiai Intézet 
szerint most már lassan felenged, de 
számítani lehet arra, hogy február 
hónap első fele még télies lesz.

►- ■ e

A közigazgatási bíróság bizo­
nyítást rendelt el Eckhardt Tibor 

petíciója ügyében
A közigazgatási bíróság B o r o s s~ 

tanácsa szerdán foglalkozott Eck­
hardt Tibor íiszamarosi petíciójá­
nak ügyével. Ekkor került sor a bi­
zonyítás elrendelésére. A közigazga­
tási bíróság egyelőre csak egy ügy­
ben rendelte el a bizonyítást és azt 
Budapesten fogja majd foganatosíta­
ni. A bizonyítási eljárás lefolytatását

arra nézve rendelte el a bíróság, hogy 
Ószentiván községben M i k o 1 o v i t s 
Sándor írnok vájjon a maga kéz­
jegyével látta-e el a szavazólapokat 
és ezekről a maga számára jegyzéket 
készített, amelyen a kézjegy jelét 
feltüntette. Ezzel természetesen meg­
sértette a titkos eljárást.

Felmentette a tábla 
a vas villa párbaj vádlottját

M ária Sándor Komoród községi 
gazdálkodó a múlt év elején kint járt 
a szántóföldjén, amikor feltűnt neki. 
hogy a bevetett fc'dön egy trágyával 
megrakott szekér halad. Odament a 
kocsit hajtó fiatalemberhez és felelő­
ségre vonta, hogy miért hajt a föld­
jén keresztül. Ebbő! vita lett, amely­
nek során Márta Sándor a kezében 
levő vasvillával több ízben a szekér­
be fogott lovak fejére sújtott. Ez any- 
nyira feldühösítette a fiatalembert, 
hogy ő is felkapta a szekéren levő 
vasvillát. Ezt látva Márta, abba hagyta 
a lovak ütlegelését és most már a két 
férfi egymást kezdte ütlegelni.

Az ütések közül egy — amelyet 
Márta kapott — olyan súlyos termé­

szetű volt. hogy a földmíves a kis- 
várdai kórházban meghalt.

A fiatalkorú ellen megindult az el­
járás. Az ügyben a nyíregyházi tör­
vényszék tartott tárgyalást. A bizonyt 
tási eljárás befejezése után a törvény­
szék a fiatalkorú vádlottat felmen­
tette, megállapítva az önvédelmét.

Fellebbezés folytán az ügy szerdán 
a debreceni ítélőtábla elé került A 
B a r a n k a y-tanács tartotta meg az 
ügyben a fellebbviteli főtárgyalást. Az 
iratok ismertetése után a tábla az 
elsőfokon hozott felmentő ítéletet 
helyben hagyta, megállapítva az ön­
védelmet.

Az ítélet nem lett jogerős, az ügy 
a Kúria elé kerül.

4 évi feqyházra ítélték 
a testvérgyilkost

Miskolc, január 31. Még az elmúlt 
év áprilisában játszódott le Ujhuía 
községben az a verekedés, amelynek 
során két testvér került szembe egy­
mással. Píavucsák Lajos újhutai gaz­
dálkodó már régebben haragos vi­
szonyban élt a vele közös portán lakó 
testvérével, Píavucsák Bélával. Ápri­
lis 23-én reggel a két testvér Össze­
találkozott, nézeteltérés támadt kö­
zöttük, összeverekedtek és ennek so­
rán Píavucsák Lajos testvérét kapával 
fejbevágta. A verekedésnek a közel­
ben lakó rokonok vetettek véget, akik 
a fején könnyebben megsérült Plavu- 
csák Bétát azonnal orvoshoz is vit­
ték

A seb jelentéktelennek látszott, de 
néhány nap múlva komplikációk lép­
tek fel s Píavucsák Bélát kórházba 
keileít szállítani, ahol rövidesen meg­
halt A csendőrség ekkor nyomozást

indított, Píavucsák Lajost a vizsgáló- 
bíró letartóztatta, majd később a 
vizsgálat lefolytatása után szabad­
lábra került, de az eljárás szándékos 
emberölés bűntette miatt megindult 
ellene .

A miskolci törvényszék már há­
rom ízben tartott ebben az ügyben 
fötárgyalást, kedden pedig ítélethoza­
talra került a sor,

A vádlott gazdálkodó beismerte, 
hogy tőle kapta a halálos ütést testvé­
re, de tagadta, hogy szándékosan öl­
te volna meg bátyjáí-

Malyáta Dezső dr kir. ügyész vád­
éi Horváth Zoltán dr védőbeszéde 
után a Balczer-tanács Píavucsák La­
jost négyévi fegyházra és ötévi jog­
vesztésre ítélte. Az ítélet ellen úgy a 
vád, mint a védelem fellebbezést je­
lentett be.

Változatlanul február 8-án 
nyílik meg az egyetem

! c-sínap de lelőtt föképen az egyetemi 
hallgatók körében olyan hírek keltek 
lábra, hogy az egyetemi szénszállítmá­
nyok újra vontatottan érkeznek és nem 
valószínű, hogy február 8-án sikerű! az 
egyetemi fűtési hálózatba bekapcsolni a 
Központi Egyetemet. Arról is beszéltek, 
hogyha nem sikerül a Köpnnti Egyete­
met bekapcsolni a fűtési hálózatba, úgy 
február 8-án az előadásokat a klinikai 
felvételi épület és a klinikák egyes üres 
tantermeiben kezdik el. A hírekkel kap­
csolatban a „Tiszántúli Független Uiság" 
munkatársa a legilletékesebb helyhez

fordult, ahonnan a következő felvilágosi- 
tást nyertük:

Az előadások február 8-án kezdőd­
nek el. Valószínű, de csak valószínű, — 
hogy ekkorra bekapcsolható a fűtési há­
lózatba a Kőponti Egyetem épülete, mély 
most ki van kapcsolva. A klinikák fűtési 
szolgálata két hétre biztosítva van, Az 
ténv, hogy a szénszállítmányok vontatot­
tan jönnek és van nap, hogy kimaradnak. 
Reméljük azért, hogy február 8-ára a 
Központi Egyetem épületkolosszusát a 
fűtési hálózatba be tudjuk kapcsolni.

A vizsgálóbíró letartóztatta
a nyulasi támadás 
két gyanúsítottját

Tizenhatan szabadlábra kerültek
Két héttel ezelőtt történt a véres 

éjszakai támadás a Nyúláson amikor 
húsz fatolvaj megtámadta és súlyosan 
összeverte Takács Imre erdőőrt. 
Takács önvédelemből az egyik táma­
dót, L u p u c z Györgyöt agyonlőtte, 
a többieket pedig elfogták a csend­
őrök és a törvényszéki fogházba szál­
lították.

A tizenkilenc gyanúsított kihallga­
tása napokon keresztül tartott. Csak­
nem valamennyien azt hangoztatták, 
hogy az éjszakai tragédiában kevés

szerepük volt.
Vallomásukból az derült ki, hogy 
az agyonlőtt Lupucz György és 
két társa volt az, aki a többieket 
az erdőörrel szemben való ellen­
állásra biztatta. A vallomások 
alapján a bíróság a támadás két 
•vezetőjét, Molnár Györgyöt és 
ifj. M. Nagy Sándort előzetes le­

tartóztatásba helyezte.
A többi tizenhat gyanúsítottat szabad­
lábra helyezte, de az eljárás vala­
mennyiük ellen folyik tovább.

A Nyíl uccai halálos 
gyermekgázolás ügyét 

tárgyalta a törvényszék
Halálosvégű szerencsétlenség történt 

tavaly június 19-én a Nyíl uccán. Egy 
téglákkal megrakott teherautó halál­
ra gázolta Szilágyi Sándor 7 esz­
tendős kisfiút. A tragédia ügyében 
nyomban megindult az eljárás és az 
ügyészség gondatlanságból okozott 
emberölés címén vádiratot adott ki a 
teherautó soffőrje, K i g y ó s i Antal 
és a g&rázsmester, Simon Géza 
ellen.

A békéscsabai Bohn-téglagyár te­
herautója gázolta halálra a szeren­
csétlen kisfiút. A garázsmester ellen 
azért indult meg az eljárás, mert a 
szakértői vélemény szerint

a fék nem volt teljesen rendben 
akkor, amikor útjára bocsátotta a 

hatalmas gépkocsit.
A debreceni büntetőtörvényszek 

Viszokay-tanácsa szerdán tárgyal­
ta az ügyet. Mindkét vádlott tagadta 
bűnösségét. Azzal védekeztek, hogy a 
gyermek a Nyíl uccán az egyik út­
kereszteződésnél rohant az úttestre,

hirtelen megállt és ekkor már 
oly közel volt a gépkocsihoz, 
hogy hiába fékezett, a kerekek 
keresztül gázoltak a kisfiún, aki 

szörnyethalt
Szerintük tehát a gyermek vigyázat­
lansága idézte elő a tragédiát.

Kihallgatta a bíróság a tragikus 
sorsú kisfiú édesanyját, Szilágyi 
Sándornét. Az asszony elmondotta, 
bogy a Damjanich uccán mentek, ami­
kor a gyermek elörefutott és a Nyíl

uccára szaladt. Látta, amint kisfia 
megállt az ucca közepén. Megijedt és 
utána kiáltott:

— Vigyázz Sanyikéra, mert elüt 
valami!...

A gyermek azonban nem hallgatott 
rá, továbbra is ottmaradt és bámult 
az ucca közepén Az anyja felé sietett, 
hogy magával vigye,

de ekkor már késő volt: a teher­
autó időközben keresztülgázolt 

rajta,
A bíróság tanukat hallgatott ki, 

majd dr. Ökrös Sándor orvosszsk- 
értő ismertette a boncolás adatait. 
Elmondotta, hogy Szilágyi Sándort 
hátulról érte az ütés és azután a ha­
talmas súlyú teherautó keresztülgá­
zolt rajta. A gyermeknek úgy szólván 
egyetlen ép része nem maradt, a ko­
ponyája szétnyílt, az agyveleje kilát­
szott, a tüdeje és a szíve szétlapult 
és ezenkívül is egész sereg súlyos sé­
rülést okozott, amelynek csaknem 
mindegyike külön-külön is előidézte 
volna halálát.

P e y e r Dezső dr. védő ezután 
több tanú kihallgatását kérte, amit a 
bíróság elrendelte és a tárgyalás foly­
tatását március 6-ra halasztotta

Hungária filmszínház
MA ELŐSZÖR 
csak 16 éven felülieknek az izgal­
mas és nagyszerű francia film;
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Ha ie akar fogyni, igyák reggel, 
délben, és este egy-egy harmadpohár 
természetes „Ferenc József” keserű 
vizet, lehetőleg mindig két órával az 
étkezés után. Kérdéssé meg orvosát 1

lóaoasol



TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Február 1. 
Ujoncbevonulás

Fcfcruír elseje az új magyar honvéd 
ségben újoncbevonulás napja. Évene 
kétszer krp a honvédség újoncokat. Ok­
tóber 1-ezi és február 1-én. Októberben 
általában azokhoz a fegyvernemekhez 
/onu’nak be újoncok, amelyeknél a te­
let a műszerek melletti kiképzésre fel 
lehet használni (pl. műszaki alakulatok 
tüzérség), februárban pedig azok. ame­
lyeknél az a cél, hogy az emberek a te­
repre való kivonulással azonnal a harc- 
eljárásra legyenek kiképezhetek. Tehát 
elsősorban a gyalogság.

A honvédség számára az újoncbcvonu 
'ás mindig megfeszített munka kezdeté 
jelen, i, Ezer és ezer tanulatlan, falusi 
embert kell rövid időn beiül „hadrafog 
ható”-vá képezni, vagyis kiképezni a 
korszerű haditechnika komplikált csodá­
nak kezelésére. Hogy mit jelent ez. 
megértjük, ha mindarra a sok fegyver­
re, tüzgépre. lőszerfajtára, robbanó 
anyagra, harceszközre, műszerre, munka­
gépre és járműre gondolunk, amelyből 
egy korszerű hadsereg áll!

Ha mindezt magunk előtt látjuk, el 
képzelhetjük, hogy milyen nehéz mes- 
-erség is a katonává képzés és hogy c 
kiképzőknek milyen sok irányú tevé­
kenységre és tudásra vsn szükségük 

1 míg embereiket harcra képes, korszerű 
egységekbe foglalhatják össze!

A korszerű hadviselési eszközök kor­
szerű kiképzést követelnek. A mai újonc- 
ív képzés már nem a békevilág ..jobbra 
át, balra áí‘‘-jából áll és a harckiképzé 
nem a ..Szuronyt szege.zz”-böl. A harc­
iak az a módja, amelynél zárt sorokban 
vezetett tömegek rohantak egymásnak, a 
múlté. A gyorstüzelő fegyverek meg 
bontották a zárt tömegű rohamokat. A 
korszerű harcban r.z evyes ember jófor­
mán saját magára van u alva. Önállóan 
küzdő egy edd é vált, akiiek éppen a ’eg 
nagyobb veszélyben, az enséghez leg 
köze" bb ke”! minden szo-osabb veze is 
nélkül gondolkodnia és cselekednie. A 
tömegharcászatnak, a veze’ő után ~od 
ródás.nak, az állandó szoros könyök- 
érintkezésnek ma már nincs meg a le­
hetősége. A mai harcban tehát nem elég 
ha valaki csak katona Többnek ke"’ 
lennie. Harcosnak akinek cselekedet, it 
sokszor csak a közös szellemi felfogás, 
alap hozhatja ,? többiek harr.ténykedésá- 
vel összhangba.

Ezt a közös szellemi alapot kell a ki­
képzésnek megadnia. A korszerű harc­
eljárás me’le't tehát nem lehet tömeg 
kiképzést folytatni. A kiképzőre': min­
den emberrel egyé' nkint kell foglal­
koznia. 5zf nemcsak az új hsreeljárás 
követeli meg, hanem a sok új harcesz 
köz is.

Mindenkit minden harceszköz keze’é 
síben nem lehet kiképezni. Be kel! érn 
azzal, hogy az emberek csak egy-ké. 
harceszköz a'kalmazásá1: ér’sék Az 
új ncok tehá* párh'tes ált "dános je’ltfű 
„alapkiképzés" u*án h'-j'amuknak ér ké­
pességűknek megfelelő ..szakkiképzést’' 
kapnak A Hvá’asztás korszerűen p^zi 
chotech.n'kai .képesség) vi sgála ok a"ap 
ián. ör énik.

A szakosítás elsősorb:n a fegyver- 
nem‘ő’ rüpn Más kiképzés kap a gya­
logos, mint a tüzér és mást a repü ő, 
mint ? páncé’os Függ azonban a beosz­
tásától is. Más a kiképzés azoknál, ak'k 
géppuskát, iöveget, rádiót, optikai mű­
szereket kezeinek, mint azokkal, akik 
gépkocsivezetés, lovak ellátása, vagy 
:g)Ab más a feladata.

A? úionckiképzés súlya a harckikép­
zésen van. Van azonban a kiképzőknek 
egy másik nagy feladata is. Az erkölcsi 
nevelés. Jellem és emelkedett erkölcs 
nélkül ugyanis nincs harcos szellem és 
no.es önfeláldozó készség. A hadsereg 
nek ebből kifolyólag alapvető fontos­
ágú érdeke, hogy a nemzet fiai a ka­
nnakor alatt hazaszerető, vitéz és ön­

feláldozásra kész férfiakká váljanak.
Hogy egy hadsereg háborúban hogyan 

" a meg a helyét, az nemcsak a szám­
beli fölénytől, a jobb fegyverzettől ép 
a nagyobb anyagi felkészültségtől függ, 
hanem elsősorban a kiképzéstől és az
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evyet. ember katona-erkölcsi értékétől. 
Ország-világ előtt ismertté vált bizonyí­
ték erre a most folyó finn-orosz háború

Az ujonckiképzés célja tehát amint 
látjuk kettős. Az egyik cél az, hogy a 
bevonult újoncokat a rájuk bízott harc­
eszközök kezelésére és az ellenség le­
küzdésére legalkalmasabb harceljárásra 
megtanítsuk, a másik pedig az, hogy a 
neve és révén, minden egyes bevonult 
honvéd, oly szilárd erkölcsi alaphoz 
iüssön, hogy rá váltságos pillanatokban 
is számítani lehessen.

A katona-erkölcsökre nevelésnek nem­
csak a hadviselés, hanem a nemzet élete 
és fennmaradása szempontjából is fel- 
becsü’hetet’en az értéke. Hiszen a ma 
’■'áborúja már nemcsak a harctereken fo- 
yik. hanem a hátországban is. A had­
viselésben mi már mindenki egyénileg 
is érintve van. A repülők bomba- és 
:;áztámadása, az ellenség lelkeket méte- 
’yező alattomos propagandája és a haza 
érdekében hozott áldozatok szükséges­
sége katonákból és polgárokból, férfibő1 
és nőből, fiatalból és öregből egyaránt 
szenvedő, harcoló felet, katonát csinált.

A nemzetnek pedig szüksége van ezek­
re a katonákra is. Szüksége van arra, 
hogy a hátország lakója éppoly szila 1 
becsületérzéssel, kötelesség.adással, ön­
zetlenséggel dolgozzon, mint a 1-arc‘ér 
katonája. A világháború megmutatta 
hogy a háborút nemcsak ,1 harctéren 
hanem a hátországban Is ci lehet veszí­
teni, ha a nemzetben ni ir> meg a kellő 
erkölcsi alap.

A korszerű háború a népek háborúja, 
mely egész erőkifejtést követel és nem 
bír el hazafiatlanokat, közömbösöké 
vagy dologtalanokat. Nem bír el olyan 
mentalitást, amely azalatt, míg a töb­
biek lemondanak, áldoznak és vérez­
nek, csak dologtalanul jól akarjon élni.

A katonai ne-veiés ez ellen küzd, meri 
a legtisztább férfierényekre, az önzet­
len nemzeti célokért való önfeláldozás­
ra tanítja meg a honpolgárokat. Ebben 
rejlik óriási nemzetnevelő jelentősége.

Erinek tudatában kísérjük tehát be 
vonuló újoncainkat szeretettel és öröm 
mel a kaszárnyák felé, mert ők a nem­
zet legnagyobb, legférfiasabb, legszen­
tebb iskolájába kerülnek: a hadseregbe!

= B

Az Ady Társaság február 2-i irodalmi 
ünnepélye Debrecenben általános 

várakozást keltett
Mar többször adtunk hírt olvasóinknak 

a debreceni Ady Társaság nagyszabású 
irodalmi ünnepélyéről, amely február hó 
2-an este 6 órakor lesz a Déri Múzeum 
dísztermében. Ez az irodalmi est túlnő a 
szokásos irodalmi előadások keretein és 
Jellegén: Debrecen vallomása lesz önma­
gáról, önmaga céljáról. Arról lesz szó, 
milyen irányban haladjon a debreceni kul­
túra.

Ezt az ünnepélyt nem heterogén célok 
hozzák össze, — egy szelekciós alapja 
-an: a szellem. Tiszta irodalmi est lesz, 
íszta célok fehér fényében.
Gulyás Pál, az Ady Társaság ü. v.

elnöke bevezetője megadja az egész est 
ideológiai alapját, — Debrecen vezeti 
ezen az estén az ország többi városait, — 
nem fordítva. Nem egy-egyr debreceni sze­
mély, hanem Debrecen, örök Ideája sze­
rint. Csokonai, a vas-pyramid alatt 
alvó; — Fazekas Mihály, aki az el­
foglalt francia városban egy irodalmi 
munkát olvasott a szabad rabiás órájá­
ban, a magyar kultúra dicsőségére; s dr 
Földi János, akinek koponyáját már 
hiába keresnéd a hadházi „ákászok"' 
alatt.. .

Ez az irodalmi est az Örök Debrecen 
felé fog mutatni.

Ma mutatkozik be 
az egységkenyér

Kitűnő íze van az új kenyérnek és két 
tiílérre! olcsóbb, mint a régi

A földmívelésügyi miniszter rendelete 
értelmében február elsején az ország 
egész területén egységes típusú kenyerek 
kerülnek forgalomba, amelynek sütésé­
hez szükséges liszttipusokat a malmok 
már január első napjai óta őrlik. A ma- 
yar egységkenyér premierje ma lesz, mi­

kor a kenyérgyárak és péküzemek be­
szüntetik a régi típusú kenyerek sütését 
és áttérnek az egységkenyerek sütésére. 

Egy nagy debreceni kenyérgyár üzeme
már napok óta próbasütéseket végez, __
hogy az egységkenyér, a rendelkezésére 
llo liszttipusokbe 1, a legízletesebb formá­

ban kerüliön a közönség asztalára. A ke­
nyérgyár kísérleti műhelyében asztalon 
orakoztak az illatos, friss cipók, amelyek 

már az egységlisztből készültek.
— Eiféltől kezdve — mondották a ke­

nyérgyárban — három típusú egységke­
nyér kerül forgalomba. Az első tiszta bú­
za lisztből készül és minősége megfelel a 
régi ötös búzalisztből sütött kenyérnek. A 
második típusú egységkenyér

85 százalék búza- és 15 százalék 
rozslisztet tartalmaz,

természetesen a fehér rozslisztet. Tulaj­
donképpen ez a kettő lenne az egységes 
kenyér, de ezenkívül forgalomba kerül 
tiszta fehér rozslisztből sütött rozskenyér 
is, valamint a közeljövőben a népkenyér, 
amelynek az összetételére vonatkozólag 
még nem történt intézkedés.

Megkóstoltuk mind a három típusú egy- 
sédkenyeret és megállapítottuk, hogy 

mind a három kitűnő ízű, elsőrendű 
kenyér.

4 legtöbb fogyasztó észre sem fogja 
'•enni, hogy asztalára más kenvér kerül, 
mint pár nappal ezelőtt. Különösen a

rozzsal kevert második számú egységke­
nyér összetétele eredményezett olyan ki­
váló kenyeret, amely minden valószínűség 
szerint az egységkenyerek sztárja lesz.

Az egységkenyerek árát szigorúan meg­
határozták és két fillérrel olcsóbb lesz. 
mint az eddigi kenyér: eszerint a pékek 
36 fillérért árusítják az egység’kenyér ki- 
"ogramját. A néhány nap múlva forgalom­
ba kerülő népkenyér ára előreláthatólag 
23 fillér lesz kiiogramonként. Tekintettel 
arra, hogy malmok már hetek óta őrlik 
az egységkenyér liszttipusait, a kenyér­
gyárak és pékek bőségesen el vannak lát­
va liszttel, mindössze rozsban mutatkozik 
átmeneti hiány, ami azonban szállítási 
zavarokkal függ össze és közvetlen oka a 
havazásban keresendő.

A rendelet arról is intézkedik, hogy az 
egységkenyér és az egységes lisztek for- 
galombahozatala után 

a régi típusú liszteket kivonják a for­
galomból.

Mindazt a lisztmennyiségei, amely január 
31-én éjfélkor a kenyérsütőüzemek birto­
kán van, 48 órán belül be kel! jelenteni a 
Külkereskedelmi Hivatalnál,

A továbbra is forgalomba hozható lisz­
tekre vonatkozolag kérdést intéztünk a 
legnagyobb malomüzemhez, ahol az aláb­
bi felvilágosítást kaptuk:

— Búzából továbbra is forgalomban 
marad háromféle nullásliszt, még pedig a 
Ogg, a Cg és a sima 0-as liszt, valamint 
az egységes kenyérliszt, amely megfelel a 
regi jóminöségü 5-ös lisztnek. Rozsból két 
minőségű lisztet őrölnek a malmok, a 0/1. 
és a I. jelzésű liszteket. Természetesen 
továbbra is őrük a fakarmányterméke- 
kei

A bejelentési kötelezettséggel kapcso­

latban sikerült megtudnunk megbízható 
helyről, hogy

a kereskedők minden valószínűség
szerint kiárusíthatják a raktárukon 

lévő régi típusa liszteket
és hasonló elbánásban részesülnek a ke­
nyérüzemek is, amelyek elhasználhatják 
az egységes típusú kenyerek és sütemé­
nyek készítésénél a raktárukon fekvő ré­
gi típusú liszteket.

A Svetits műsoros délutánja 
a Testvér a testvérért 

akcióra
A Svetits intézet február 3-án a 

piarista gimnázium dísztermében fél 
5 órai kezdettel jótékonycélú (Test­
vér a testvérért mozgalomra és a deb­
receni katonakórházra) műsoros dél­
utánt rendez. Előadásra kerülnek: ,1. 
Jancsi kalandjai c. látványos mese­
játék, 2. Kincs, A szobalány és 3. Az 
érettségi előtt c. vígjátékok.

* —  I =—■_ I ...; I —== I I

Kiirtással fenyegette 
meg testvérét

Vince István debreceni mészárosse­
géd ellen feljelentést tett a testvére, — 
V i n c e Zsófia. Előadta a feljelentésé­
ben, hogy bátyja a múlt év végén egy 
este ittasan beállított hozzá és azzal fe­
nyegette meg, hogy kiirtja.

Az ügyben szerdán tartott tárgyalást a 
bíróság. A vádlott azzal védekezett, — 
hogy annyira részeg volt. hogy semmire 
sem emlékszik. A sértett Vince Zsófia 

élt a törvényadta jogával és megtagadta 
a vallomástételt. A bíróság Vince Ist­
vánt a közcsend elleni kihágás vétsége 
alól jogerősen felmentette.

Megsértette a rendőr*
Kovács Ferenc debreceni soff őr 

a múlt év november 14-én italosán 
bement az egyik fűszerkereskedésbe, 
ahol a kereskedővel szóváltása tá­
madt. Előkerült S i e Sándor rendőr 
és az italos soffőrí ki akarta az üz­
letből küldeni, de Kovács Ferenc nem 
távozót, hanem sértegetni kezdte a 
rendőrt, úgy hogy végre is előállítot­
ták a rendőrségen.

Kovács Ferenc ellen becsületsértés 
címén eljárás indult, amiért Sie Sán­
dor rendőrt sértegette. Az ügyet szer­
dán délelőtt tárgyalta a debreceni bí­
róság. A tárgyaláson a vádlott bocsá­
natot kért a megsértett rendőrtől, mi­
re az visszavonta feljelentését s így 
a bíróság Kovács ellen a további el­
járást megszüntette.

HIRDETMÉNY.
Alulírott Pénzintézeti Központ, mint 

a Püspökladányi Takarékpénztár r. i. 
kényszerfelszámolás alatt püspökla­
dányi bej. cég részére a debreceni 
'.dr. Törvényszék kf. 767/1935. számú 
végzésével kirendelt felszámoló érte­
síti az összes érdekelteket, hogy a fel­
számoló tömegre vonatkozó, 1939, évi 
december hó 31. napján lezárt évi 
zámadás, úgyszintén a felszámolás 

egész menetét feltüntető végszámadás 
a hitelező bizottság elnökénél: dr. 
Kiss István ügyvéd úrnál Püs­
pökladányban a hirdetmény megjele­
nésétől számított 15 nap alatt meg­
tekinthető és az esetleges eszrevéíe 
lek ugyanott írásban megtehetők, 

Budapest. 1940 január hó 29-én,
Pénzintézeti Központ.

Gyászrovat
* CSURKA „KEGYELET“ TEMET­

KEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. 
szám. Alapítási év 1905- A debreceni 
Tisza István tudományegyetemi kli­
nikák szállítója. Telefon; üzlet: 23-81. 
j-akás és telep; 11-90. szám.

1940 február

A mezőg$
sorsáról k

Keresztes Fischer b„, =
*•- ÉRDelv, s]»

Budapest, januar 3- *
- agy András einok ,0 
Perccel elénk érdeklődés
Vtía meß a képviselőn ,z 
Napirend szerint í0" 
sebb gazdasági mun 
törvényjavaslat általános 

’ a \ Ferenc a kisbí
kiadok szempontjából 
vaslatot. Visszautasította

n
Kifogásolta, hogy a rauj > 

Alapító bizottságok cVél-C 
iskolát végzett ember ” ZI

Lehetőségei kell adri a—^ 
nyeho néprétegeknek - al
főiskolát vége k \ 1 dfogadla. ' A

P.app József bizalmai
i rzi az egész törvérvhv, i*

Meixer Emil a termelj 
ruk és nyugodt menetének I 
sara újabb szociális tavadat 
jcsztését kívánta.

A javaslatot elfogadta, t— —-------
Szabó Gyula arról 1 , O

a falu munkása Budapest 
rol. ahol ipari munkás?;- i *■“ ** 
elvesztek a falu 
nem térnek többé vissza.

Felszólalása után Tasn,
András crnök javasolja, hök jct.
legközelebbi ülését hóin: Ti 
tartsa, amelyen folytatják *' f 
gazdasági legkisebb műnk# 
szóló javaslat vitáját. A Házi 
latot elfogadja.

Ezután a régebben elbánj! 
itrpellációkra vásbeli miaiszB; 
(aszókat olvastak fel. ma- 2 áll­
tért az interpellációi:ra.

;ági mm 
ltok a 1

számára, a®kV __ t
> Á rendőrser, 

h a tető
felbujtókat é

í
4 - • f'

K r a n c z Raymund az isk 
’‘ üli népművelés sorai, űző 
zálás tárgyában interpellált.

H ó m a n Bálint kultusz; 
vá!aszo!t az interpellációra. 1 
választ tudomásul vette.

Forster György a vaj 
közoktatásügyi miniszterhez 
ügyminiszterhez, valamint a 
miniszterhez interpellált az 
adózás és a pírbérfizetés köt < 
sége tárgyában.

Gürtler Dénes interpellier 
adták a pénzügyminiszternek 

Meskó Zoltán a sorozatos : 
orvtámadásokról interpellált, 
terpellációl kiadták az illeték 
niszternek.

M a t o 1 c s v Mátyás a föl, 
lésügyi miniszterhez interpellál! 
zőgazdasági lakosság öregségi 
fása terén tapasztalt sérelme 

Gróf Teleki Mihály fö’dn 
ügyi miniszter válaszában ki; 
te. hogy Matolcsv Mátyás ad 
básak. ~

P aczolay György a mi i“* *_ 
elnökhöz interpellált a MÉP s|;‘ 
aának vásárlása i.irgva zr — G 
oellációi kiadták a minisztc 
nek.

Köz y-H o r v á t h ifózsef a s 
ságüg-ymíniszterh- z interpellált. | 

Radocsav -ászló igazság 
nvszter válaszolt az interpellálj 

V á c z y József a földmvve í
mi miniszterbe «„.00 

Iáit az állatcr;ekés*re- vá! aga f 
ben. 11

’0! of 1 , : Hu, "—„ kJ
miníszf. I W

belül 40.000 darab sovány nó­
tádnak külföldön értékesítem j 
2000 darab meg: • • • '
Olaszországba, körülbelül K.uvOf:/- 
rab hasított sertést szállítanak ns 
ként külföldre. Súlyt helyeznek a 
arának megfelelő színvonalára.

Gruber Lajos a belügyimmé 
hez interpellált ..az áNmrcu<A 
budapesti politikai osztályán «ja

A| ma. se.
11 vonalköz u

11 a
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A mezőgazdasági munkások 
sorsáról beszéltek a Házban

Keresztes Fischer .miniszter: Mivtaszoktak eszméket dijbirkozókkal védeni?
AZ ERDÉLYI SZÉKELYEK SORSA A PARLAMENT ELŐTT

Budapest, januar 3! T a s n a d ! 
Nagy András elnök ló óra után 10 
perccel élénk érdeklődés közben nyi­
totta meg a képviselőhöz mai ülését. 
Napirend szerint folytatták a legist­
s' bb gazdasági munkabérekről szóló 
‘örvényjavaslat általános vitáját.

a o v rerenc a
k -.adók szempontjából bírálta a ja- 
■ islatot. Visszautasította azt a vádat, 
mintha a kisbirtokosnál rosszabb do! 
i > lenne a munkásnak mint a nag-

tokosnál.
Kifogásolta, hogy a munkák,.-'-meg­

állapító bizottságok elnöke csak fő­
iskolát végzett ember lehet.

Lehetőséget kell adni a leg szegé 
nyebb néprétegeknek is arra, hog 
főiskolát vége.: :nek. A javaslatot 
elfogadta.

Papp József bizalmatlansággal 
r űz: az egész törvényjavaslatot,

Meixer Emil a termelés rendjé­
nek és nyugodt menetének biztosítá­
sira újabb szociális javaslatok beter­
jesztését kívánta.

A javaslatot elfogadta.
Szabó Gyula arról beszélt, hogy 

a falu munkása Budapest felé vándo­
rol, ahol ipari munkássá lesz. Ezek 
elvesztek a falu számára, ahova soha 
nem térnek többé vissza.

Felszólalása után Fasnádi N’agv 
András elnök javasolja hogy a Ró:; 
legközelebbi ülését holnap délelőtt 
í srtsa, amelyen folytatják a mező- 
gazdasági legkisebb munkabérekről 
szóló javaslat % itáját. A Ház a javas­
latot elfogadja.

Ezután a régebben elhangzott in­
terpellációkra írásbeli miniszteri vá­
laszokat olvastak fel, majd a Ház át­
tért az interpellációkra.

K r a n c z Raymund az iskolán xí- 
víili népművelés során űzött politi­
zálás tárgyában interpellált.

Hó man Bálint kuV .szminiszter 
vá’aszolt az interpellációra. A Ház a 
választ tudomásul vette,

Forster György a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, a bel­
ügyminiszterhez, valamint a pénzügy­
miniszterhez interpellált az egyház: 
adózás és a párbérfizetés kötelezett­
sége tárgyában,

Gürtler Dénes interpellációját ki­
adták a pénzügyminiszternek.

Meskó Zoltán a sorozatos politika 
crvtámadásokról interpellált. Az in­
terpellációt kiadták az illetékes mi­
niszternek.

Matolcsy Mátyás a földműve­
lésügyi miniszterhez interpellált a me­
zőgazdasági lakosság öregségi biztosi 
tása terén tapasztalt sérelmekről.

Gróf Teleki Mihály földművelés­
ügyi miniszter válaszában kijelentet 
te. hogy Matolcsy Mátyás adatai hi­
básak.

Paczolay György a miniszter­
elnökhöz interpellált a MÉP székké 
T-ának vásárlása tárgyában. Az inter 
pellációt kiadták a minisztereinek 
n ? k.

Köz y-H o r v á t h József az igaz­
ságügyminiszterhez int erpellált.

Radocsav László igazságügyim­
re szí er válaszolt a- interpellációra

Váczy József a földművel.: ü-i 
es honvédelmi miniszterhez interp; í- 
•alt az állatértékesítés válsága ügvc 
ben.

Gróf Teleki Mihály földművelés­
ügyi miniszter közölte, bogy kői ül­
őéiül 40.000 darab sovány m«' hát 
tudnak külföldön értékesíteni. Heti 
?0C0 darab megy Németországba ás 
Olaszországba, körülbelül 10,000 da­
rab hasított sertést szállítanak heten­
ként külföldre. Súlyt helyeznek a zsír 
arának megfelelő színvonalára.

Gruber Lajos a belügyminiszter­
hez interpellált ..az álk'-rrsrcndörsé / 
budapesti politikai osztályán újabban

reteseK.roí . A nvi- 
Tibor elnök több- 

figyelmeztette, hogy ne térjen el 
rgytól, végül amikor Gruber tc- 
ira is személyes kérdéseket telt 
,i. az rcndreulasiíctta és megvun­
tie a szót.
eresztes í" i s c h c r Ferenc 

tiniszter válaszolt az interpel- 
Künlentc-te: az interpelláló 

fő tar. intat tál olyan ügyet ho-

*36 és g!csó
a Dermol. Beváltja, amit Ígér. 
Nincs vele bajlódás,teafőzés, 
rossz Iz. - Jóízű hashajtó a

Süt ulttirMfi pegriwUrm.

ét ide, amely ép a bíróság előtt 
íek-- zik. A belügyminiszter nem érzi 
magát hivatottnak, hogy bíróság -.! ott 

ügy részleteit taglalja.
- Arról van szó. folytatta Ke­

resztes Fischer Ferenc belügyminisz­
ter . hogy több közéleti emberi az 
uccán súlyosan bántalmaztak, orvul 
meg íú T adtak.

A rendőrségnek kötelessége volt, 
hegy a letteseket, az esetleges 
felbujtókat és a fenyegetés hátte­

rét kinyomozza.
A nyomozás sor-in a rendőrség meg­
állapította hogv úgy neve : it eszme- 
védelmi csoport működött, kiderült, 
hogy állítólagos eszméket védtek.

De nem tudom mióta szokták az
c

deci...
Ez a tényállás. A rendőrség a tette­
seket kinyomozta. Az ügy ma az 
ügyészség és a bíróság kezén van, 

.mi azt. az állítást illeti, hogy a tet­
teseket vagy már letartóztatottakat a 
rendőrségen bántalmaztak volna, er­
re vonatkozólag kijelentem:

az összes felelős tényezők egybe­
hangzó jelentése szerint a bántal­
mazások nem történtek meg, ene 
vonatkozók.« semmiféle konkrét 

lény nincs.
Nae"on örülök, ha á amit

Gruber képviselő úr mondott, hogy 
az á-taia felolvasott kijelentéseket az 
•ügyészségen megtette. Az ügy :ó he­
lyen van. az ügyészség me ovi 
majd és ha tényleg történt v alair \ a’c-

°.menny: --en a bantalmazasoicat hi­
telesen me,'••állapilanák. akkor én ma­
gam is levonon a konzekvenciát. —
E Arabként. bűnteveknek leterimi

a bántalmazások ! ohokísával szim- 
nátlát próbáljanak szerezni a közvé 
c~iénv előtt. í zeknek nem vagyunk 

hajlandók hitelt adni.
A Ház a miniszter válaszát tudómé­

ul vette.
Grober Lajos másik interpellációját 

a nyilaskeresztes párt ellen indított 
hazug saitóhadjárat ügyében mondot­
ta. Az interpellációt kiadták a mi­
niszterelnöknek.

K e k - A n! ?J. a miniszterei nőkhöz
■ t H nt nem

zet külpolitikai érdekeit vészéi vez 1 cto 
raitoprepatanda tárgyában, k-óvá­
ri tv hogy olyan sajtótermékek lát- 
>ak Bt--dapesten magyar nyelv en, ma­

gyar nvindában nyomva napvilágot.
rősen az or­

szág semlegességét. Az interpellál iót 
kiadták a miniszterelnöknek.

Vain a Gábor a küRigyminiszter- 
hez intézett hiterpellációt az erdélyi 
székely«ég tarthatatlan helyezte tár­
gyában. Szóvátette, hogy az erdélyi 
székelység teljes anyagi és erkölcsi 
tönkretételének néz elébe és kiván­
dorolni kénytelen.

Bukarestben már 222 ezer, Gú­
láéban ped * 50 ezer székely él. 
Földjükből kiforgatják őket, sú­
lyos adóterhekkel nyomorítják 
meg és hiába fordultak a Nép- 
szövetséghez, az nem adott helyt 
panaszaiknak. Kérdi a külügymi­
nisztert, milyen megnyugtató in­
tézkedéseket tesz a kormány e 
kérdés megoldására meri ezt a

kérdést mielőbb kczmegelégedés- 
3 V.' ..tv .sen rendezni kell.

Az interpellációt kAdták a kál­
iig- miniszternek. Ezután Budinszky 
László, Yvirth Károly, Papp József, 
Vájná Gábor, Budinszky i-ászló. PáL- 
fíy József gróf és végül kiír-er Ákos 
interpellált.

Ezzel az ülés 5 órakor véget ért.
♦tee»®®*®**•#••••»•••»•«»seeeesaeaeweeeee^*r-t **

Tíz évvel ezelőtt lett egyetemi 
tanár Forneth Béla professzor

A debreceni egyetem orvosi kara 
és általában a debreceni orvosi kar 
február közepén érdekes dátumhoz 
érkezik. Február közepén lesz tíz éve 
annak, hogy dr Forneth G. Ítél? 
egyetemi nyilvános rendes tanár a 
debreceni belgyógyászati klinika igaz 
vatóia, egyetemi nyilvános rendes ta­
nár lett és a debreceni egyetem bei- 
■yógyászati tanszékére kinevezést 

nyert. Ezt az érdekes és nevezetes 
dátumot elsősorban a Debreceni Or­
vosegyesület kívánja niegünnep v;
Mint értesülünk február közepén tart-
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Képviselői értekezletet tartott 
a Független Kisgazdapárt

A Független Kisgazdapárt szerdán 
képviselői értekezletet tartott E c k- 
hardt Tibor elnöklésével. Az érte­
kezlet a Ház munkarendjével és a 
napirenden lévő javaslatokkal fog­
lalkozott, majd a Szakszervezeti Ta­
nács január 21-iki nyilatkozatát tár-
s»#eee®e®es®®.ye®eeiseeiie®«e®‘ji»eee®«seeee*e®e':«ee®eee®ee«

ja első ülését a debreceni orvos társa­
dalomnak ez az előkelő testületé és 
ezen az ülésen a tervek szerint — 
Debrecen város orvostársadalmának 
cg-- ik kitűnősége fogja ünnepi beszé­
dében méltatni dr Forneth G. Bála 
egyéniségét, szaktudását és magát 5 7. 
egyetemi tanárt. Az ünnepség előké­
születei, mint értesülünk, most foly­
nak és azt a Debreceni Orvosegyesü­
let most megválasztott új főtitkára 
dr Jákv Gyula egyetemi magántanár 
készíti elő.

gyalta és örömét fejezte ki, hogy ? 
szakszervezeti munkásság a nemzeti 
közösséget óhajtja szolgálni. A párt 
nem követi azokat, akik pártpoliti­
kai érdekből gyengíteni akarják ezt 
az egyébként értékes nyilatkozatot.

B- i
Jkéfá* I g eltévedt sörét fél szemére 

megvakitotta a hajtőt
Beszámoltunk arról, hogy l'.g, ek 

környékén az egyik káptalani birto­
kon hajtővadászat volt. A vadászaton 
mint hajtó részt vett Demkó József 
13 esztendős horthyújfaluí fiú, akinek 
egy eltévedt sőrét a szemébe fűző­
dőit. Azonnal beszállították a debre­
ceni kinrkára, ahol kezelés alá vették

Az orvosi vizsgálat során megálla­
pították, hogy a szemet ugyan nem 
keli eltávolítani,

a sörét azonban félszemére meg­
vakította Bemkő Józsefet.

A szerencsétlenség ügyében a ható­
ságok folytatják a vizsgálatot.
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Mai kai Sándor volt református 
püspök előadása Erdélyről

Az erdélyi szellem íeitétlenü! ed oiyv.n 
útmutatásokat az egyetemes magyarság­
nak, amelyek döntőek lehetnek jövőnk re. 
E csodálatos útmutatást így lehet össze­
foglalni: hagyományaink megbecsülőv-vei, 
a. hit megőrzésével és a keresztény íele- 
kezetek együttmunkálkodásával keli meg­
tel emteni a szebb magyar jövendőt. Er 
dely magyarsága a magyarországi magya­
roktól várja mgmentését. Bízzunk az is­
teni igazságban, hogy visszaadhatjuk Er­
délynek azt, amit oly sokszor adott ő 
nekünk: a megváltást.

Az előadást a hallgatóság lelkesen fo­
gadta.

Rendkívül érdekes előadást tartott 
Makkal Sándor dr volt erdélyi refor­
mátus püspök, a debreceni egyetem ta­
nára Szegeden. Első előadásában, melyet 
a Lorántfty Zsuzsanna egyesület szere- j 
te [vendégségén mondott el, a 350 éves 
Károli-blbliáról beszélt. Méltatta a bib­
liafordítás órási nemzeti és kulturális je­
lentőségét, maid kijelentette, hogy az 
emberi értelemben nem bízhatunk, mert 
az legtöbbször téved.

Megállapította, hogv 
Erdély feltétlenül magyar földrész. 

Sr-átó.s része a magyar földnek, de azért 
önmagában is befejezett egység. Az a ta­
nk -s és útmutatás, amit Erdély nyűit át 
minden időkben az egyetemes magyar­
ságnak, örökké szikrázó fáklyaként ra-

az osztálytalan testvériség útmutatá­
sa. Mert a magyarság jövője kétség­
telenül az osztályellentétek es a vál- 
laszfalak végleges lebontásán fordul 

meg.
Minden imperialista törekvés ellenkezik 

erdéh'i szellemmel. Erdéllyel <mpcri- 
f’sta szellemben: nem lehet bánni.

Erdclv a szabadság és testvériség 
hazája.

\. eid‘"!yi szórványmagyarság pedig 
■ rra tanít minket, hogvan liell megőriz­

nünk hagyományainkat, hitünket, ma­
gyarságunkat.

Hiszen az egész magyar nemzet nem 
egyéb, mint kis szórvánv a népek

Vásáro'ior: hirdetőinknél!

X i^s / i ti li ?í z
MA UTOLJÁRA

■ az érdekfeszítö francia
bűnügyi film:

Café de C.
£1

rósz.: VEKA K ÍENE 
J U L F s BERRY
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A Tiszántúli Független Újság politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferenc Józsei úi 49. szám. — Telefon: 
21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
„Kígyó . Mihalovics Jenő. Piac u. 31. 

„Tisza", Jónap Aladár, Péíerfia ucca 61. 
„Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1. sz. 
„Szí Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán a. 14. „Mátyás király", Papp Gyula, 
Nyilastelep.

— ■■■ra urna
A református egyház 

gazdasági bizottsága nem 
tett javaslatot a tisztviselői 

fizetések emelésére
Ok; a kedvezőtlen pénzügyi helyzet

A református egyház gazdasági bi­
zottsága népes ülésen foglalkozott a 
legújabb tisztviselői fizetésrendezés 
ügyével. A miniszteri rendeletben fog 
tavi elvek elfogadása esetén a fizetés 
rendezés folytán az egyházra újabl 
évi 18.000 P teher hárulna. Mintái 
az egyház 1910 évi költségvetés; 
már ez újabb teher nélkül is hiány­
nyal zárult, a gazdasági bizottság nem 
tett javaslatot a presbitériumnak a fi­
zetések emelésére, hanem a. kedvezőt­
len pénzügyi adatokat bejelenti.

Ma nyílik roes' az élőtárlat. Buda­
pestről jelentik: (MOT) Az élőtárlat feb­
ruár 1-én operai díszestjére a magyar 
közélet és a magyar társadalmi élet ki­
válóságai igen nagy számban váltották 
meg jegyüket úgv, hogy az előadáson dí­
szes és előkelő közönség lesz. A diplomá­
ciai kar tag;ai is nagy számban jelennek 
meg a díszesten. Az élőtárlatot február 5- 
én hétfőn, amikor az Operaházban amúgy 
sincs előadás, megismétlik.

— A nyugati lengyel légiói küldik Finn­
ország megsegítésére? Rómából jelen­
tik: A Popolo di Róma londoni jelentése 
szerint a szövetségesek azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy a Franciaország te­
rületén megalakulóban levő lengyel lé­
giót küldik Finnország megsegítésére. 
Jóllehet a hírt nem erősítették meg, — 
minden jel arra mutat, hogy komoly 
alapja van. (MTI)

* Remek könyvek fillérekért, szép- 
irodalmi, szakkönyvek e tudományos 
müvek kaphatók, A ez él Antikvárium­
ban, Széchenyi ucca.

- A mező- és hegyőröket bekapcsolják 
a repiiiőgépbaiesetek mentőszolgálatába. 
A repülőgépek szaporodásával természe­
tesen számolni kell a repülőgépbalesetek 
emelkedésével is. Ez indította arra a 
földművelésügyi miniszteri, hogy a repü- 
lögépbalesetekkel kapcsolatos mentőszol­
gálat mennél hatályosabbá tétele céljá­
ból rendeletet adjon ki, amelyben utasít- 
;a a községi elöljárókat, illetve a hegy­
községi elöljáróságokat, hogy a mezőőrö­
kéi és hegyőröket a repülőgépbalesetek - 
nél követendő eljárásra oktassák ki. A 
rendelet előírja mindazokat az eljáráso­
kat, amit ilven esetben tudni és követni 
kell.

- Az iparos bál hírei. Az iparos bál 
rendezőbizottsága a báli meghívók szét­
küldését befelezte. Ha volna valaki, aki 
esetleges tévedésből, vag\ barmi oknál 
fogva meghívót nem kapott volna és arra 
igényt tart, szíveskedjék címének közlése 
mellett igényét az Ipartest „Jethez beje­
lenteni. Egyben közli az. elnökség, hogy a 
legxek az Ipartestület hivatalában dél­
előtt 9—1-ig kiválthatók és felkérjük az 
iparosokat, hogy a torlódás elkerülése 
'égett legyeiket mar előre a hivatalban 
váltsák ki. A hál napján a Bika előcsar­
nokában délelőtt 10—1-ig és délután 6
rátói jegypénztár lesz felállítva.

Megbüntették a szerkesztőt, 
mert a cenznrázott részt 

beimehagyta lapjában
A tavaly megszűnt „Debreceni Hírlap" 

című hétfői lapban a cenzúra előzetes 
törlése ellenére is megjelent egy cikk 
Emiatt a lap szerkesztője, Balassa 
Sándor hírlapíró cs Deutsch Mór 
nyomdatulajdonos ellen megindult az el­
járás és mindketten a törvényszék elé 
kerültek. A szerdai főtárgyaláson azzal 
védekeztek, hogy a cenzúrapéldány ké­

sőn érkezett vissza a nyomdába és ennek 
következtében történt az elnézés. X t<u- 
vvnyszek a védekezést nem fogadta cl 
mindkettőjüket 20—20 pengő pénzbünte­
tésre iteltc, de Deutsch Mórra vonatko­
zólak a büntetés végrehajtását három évi 
próbaidőre felfüggesztette Az ítélet nem 
jogerős.

Jegy nélkül utazott 
Halápiéi Vámospércsig

Hunyadi Gábor vámospércsi napszá­
mos a múlt év szeptember 13-án egy Deb­
recentől Halápig érvényes vasúti jeggyel 
X ámospércsig utazott. A jegyvizsgáló ka­
lauz észrevette a dolgot és Vámospércsen 
’egyzőkönyvet vettek fel. Hunyadi kihall­
gatása alkalmával idegen nevet mondott 
be, majd mikor egy pályamtmkás a laká­
sára akarta kísérni, hogy otthon igazolja 
magát, megszökött a pályamunkástól.

Hunyadi ellen a vasút feljelentésére 
csalás miatt megindult az eljárás. Üdvéi

A felvidéki 
tányságaihoz ■>:, 
gyakrabban éri 
úgy ismeretlen

iroFOK rer virkapi- 
ttóbbi időben egyre 
ett panasz, hogy 
italember — detek- 

tívgyakornoknak adva ki magát — 
különféle visszaéléseket követ el.
Iíszékeny emberek mindig akadnak 

s volt olyan, aki a „detektív úrnak" 
pénzt adott, másoktól az áldetektív 
ruhát, élelmiszert vagy éppen italt 
csalt ki.

Az áldetektív lefülelésére meíin-

Ley helyettese Belgrádban. Selsner, 
a német munkafront helyettes vezetője 
Belgrádban előadást tart.

Könyvvitelt, magyar és német 
versírást tanít, könyv- és írásszakér­

tői munkát vállal dr László Béla tá­
pár, Vörcsmr.rty ucca 14.

— Halálos szánkózás. Kovács Mi­
hály keresztesi gazda nyolcéves és 
hatéves kisfia a hegyoldalban szánkó­
zott. A lefelé sikló szánkó nekirohaní 
agy fának. A nyolcéves kisfiú sérü­
lése következtében a helyszínen meg­
halt, míg a kisebbik fiút életveszé­
lyes állapotban szállították kórházba.

— Zsidó kuLúrest. Szombat este 8 
rakor a hitközség tanácstermében 

Balassa József, a kiváló nyelvtudós 
tart előadást. Mátyás Lászlómé Chopin 
ás Liszt műveit zongorázna. Megnyitót 
Kardos Albert mond. Jegyek Csillag­
nál kaphatók.

— 100-ik születésnapját ünnepelte a 
halálos beteg. Londonból jelentik: Oxer 
Annio londoni nővel egy csúf napon kö­
zölte orvosa, hogy négy hétnél tovább 
nem élhet. Azóta negyven év telt el. Az 
orvos húsz évvel ezelőtt elhunyt, a „hal­
dokló" Oxeroé pedig most fiatalos fris­
sességgel ünnepelte meg századik szüle­
tésnapját. Tiszteletére teadélutánt adott a 
camberwelli kerület polgármestere, akivel 
a jubiláns eljátta a legújabb táncokat és 
végül euppanö csíkkal jutalmazta tánco­
sát.

A hóvihar elöl farkasok köze mene­
kültek. Jugoszláviában rendkívüli hideg 
van. Boszniában hét dohánycsempész hó­
vihar elől egy barlangba menekült, ahol 
farkascsordat talált. A kiéhezett farkasok 
megtámadták a csempészeket. Három em­
bert darabokra téptek. Az életbenmaradt 
négy elűzte a vadállatokat. Másnap reggel 
a négy csempész folytatta útját. közülök 
három megfagv ott s csak egy jutott el 
Szarajevóba.

szerdán tárgyalta a bíróság. A vádlott 
azzal védekezett, hogv nevezett napon 
Debrecenből csak Halápig akart utazni, 
mert ott akart munkát vállalni, de a vo­
natban elaludt és csak Vám -spércs előtt 
ébredt fel. Azt beismerte, hogy hamis 
nevet mondott be és elszökött a pálya­
munkástól.

A bizonyítási el'árás befejezése után 
megállapították bűnösségét csalás vétsé­
gében és jogerősen 10 pengő pénzbünte­
tésre ítélték.

Defekfívnek adta ki magát 
és vé?igszéíhámoskodta a Felvidéket

dúlt nyomozás tegnao eredménnyel 
járt. A munkácsi rendőrség elfogta a 
detektívek nevében szélhámoskodó 
fiatalembert, egy Lengyel nevű nyír­
egyházi órássegéd személyében. ' en- 
gyel beismerte, hogy agresszív fellé­
pésével sok esetben sikerült az em­
bereket megfélemlíteni és ezen ke­
resztül könnyű keresethez jutnia. — 
Lengyelt letartóztatták és most bűn- 
lajstromának összeállításán dolgoz­
nak.

—- Az export sertés vásárlás ideiglene­
sen hütökocsi hiány miatt szünetel, to­
vábbi intézkedésig élősertést nem ve­
szünk ái. Hentes szakosztály.

— Hatszáz utas a komphajón a jég ko­
zott rekedt. A Nagy-Beiben olyan erős a 
jégképződé*, hogy meg kellett szüntetni a 
komphajók forgalmát. Az utolsó komp 
hatszáz utassal a jég közé rekedi, csak 
íégtörő hajóval sikerült kiszabadítani. — 
Kedd estig 500 vasúti kocsi torlódott ösz- 
sze a parti állomáson, nem tudják átszál­
lítani őket,

— Érdekes aremütét. Londonból jelen­
tik: Höher német kutató érdekes kísér­
letről számol be. Egy betegnek megmere­
vedett az arca, mert agyában elpusztult 
az a rész, ahol az arcizmok mozgatásá­
nak képessége lokalizálódik. Erre össze­
kapcsolták a még ép arcidegeket a váll 
mozgatását végző ideg egyik ágával. — 
Eleinte az a furcsa, de várható eset tör­
tént, hogy a. beteg valahányszor a vállát 
mozdítani akarta, az arcát is elfintorítot­
ta. Később ez a helyzet szerencsésen 
megváltozott: a beteg képes volt az arcát 
a válltól függetlenül mozgatni. Az agy­
ban a váilmozgató központ szétkülönült 
és helyet adott az arc mozgatása számára 
alakult központnak.

Jégre fagynak a madarak Dániában.
Az idei rendkívüli kémény tél Dániában 
olyan méreteket öltött, hogy a tavakban 
sok helyen a vizimadarak befagytak a 
jégbe A Bagsvaerd-tó környékének lakói 
egy hattyút vettek észre, amely hiába 
próbálkozott, hogy felemelkedjek helyé­
ről, A szerencsétlen madarat valószínű­
leg álmában lepte meg a fagy es iabai be­
lefagytak a iévbe. Csak nagy fáradsággal 
lehetett kiszabadítani. Mas tavakon is tö­
megestől fagytak be a vadkacsák és 
hattyúk a jégbe és az állatbarát lakosság 
igyekszik most ezt megelőzni, hogy hirte­
len éjszakai fagyok belálltáva; időről-idő­
re puskalövéssel riasztják fel az alvó 
madarakat

— A vasék meghate^tdésohiek kawsJé-
séhen a tisztán természetes „Ferenc Jó­
zsef” keserűvíz, mint gyors, biztos és 
iendkivi.it enyhén ható hashajtó, gyakran 
rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze 
meg orvosát I

Vasúti szerencsétlenség. Csernovic- 
S>an összeütközött két vonat. Tizennégy 
utas súlyosan megsebesült.

Bárányhús, hidegfelvágott és 
virsli is kapható Robicseknél, Csapó 
ucca 14.

Zavarok, a román piacokon, Buka­
restből jelentik: Az Universal című román 
lop éles szavakkal kel ki a nemzeti szö­
vetkezeti intézet ellen, amelynek az vol­
na a feladata, hogy a piacot áruval lás­
sa el. A lap szerint megtörtént, hogy a 
rizs-elosztó központnál nem lehetett rizst 
kapni, 'agy csak egy-egy kilót kapott 

únden vásárló. Ezenkívül bizonyos tex­
tiláruk, szövetek és harisnyaneműek árai 
:<dytónusán emelkednek az állandóhiány 
"•Jatt. A lap nagyon csodálkozik, hogy 
akkor, amikor a konstancai és galíciai 
ikötokbe garmadával érkeznek az áruk 

az országban egyáltalában nem találha­
tok.

Rendőrtó! kért bizonyítványt a pa­
pucs térj. Egyik kenneburgporti polgár 
autóján hazafelé tartott, amikor a rend­
őrállomás előtt motorhiba miatt kényte­
len volt mecállani. Hat óra hosszat tar­
tott. amíg kocsiját ismét rendbehozta. A 
jól végzett munka után bement a rendőr­
állomásra és az ablaknál ülő rendőrhad­
nagytól írásbeli bizonyítványt kért arról, 
hogy a hat órát kocsiia javítása miatt az 
uccán töltötte. — Feleségem meglehető­
sen szigorú — mondotta —- és csak önvé­
delemből kérem ezt a bizonyítványt. A 
ícszívü rendőrtiszt, aki alighanem szintén 
nős ember volt, megérette a bajba:utott 
‘'-riet és kiállította számára az „erkölcsi" 
bizonyítványt.
*>❖♦> ♦!»«!*♦>

—4618—1940. C szám. HIRDETMÉNY, 
íz elsőfokú közigazgatási hatóság érte­
síti a város érdekelt lakosságát body a 
polgármester úr a 8360—1939. M. E. sz. 
rendelet 5. §-a alapián a 3434—1940. II. 
sz. határozattal az alábbi zsidóblrtnkok 
megszerzésére vonatkozólag az irfénvlők 
összeírását elrendelte: 71. őzv. Klein La- 
msné Hercz Julia Belle<*elö 9. sz. 6 
hold 240 négyszögöl. 72. Meisels Redina 
Bellegelő 488. sz. It hold 1080 négy­
szögöl. 73. SzenímiháJvi Viktor Belíe- 
4e!ő 458. sz. 3 hold 110 négyszögök A
^t’,„biriolíokra igénv+ ar 1936-

XVn. f,-c.. illetve a 100.000—1937. p. 
M. sz. rendelet alapién beielentbet’k: a 
mezőgazda*,ádda] élethivatásszerűen fog­
lalkozó, különösen gazdasádi iskolát 
végzett töldraivesek a Vitézi Rend t* íj­
ai. hadirokkantak, hősi halottak és hadi- 
gondozottak fiúleszármazói. az gracv 
va£y e7Úst vitézség éremmel kífüriípíet- 
lek, hadviseltek, vagv béke ide'én kato­
nai szolgálatot téliesítettek és igazolvá- 
woB altisztek. Felhívta az elsőfokú köz- 
igazgatási hatóság az érdekelteket hogv 
szándékukat a hatóságnál íKossuth u. 
20. sz.) földszint 39. sz. szobiban folvó 
évi január hó 29-fől átvehető és ugyan­
oda legkésőbb február hó 3. déli 12 
óráid beadható, kitöltendő és oktr.ápvok 
alapián kiegészítendő nyomtatvány alap­
én bementhetik. A torlódások elkerü­

lése végett az átvett nyomtatvány más­
nap okvetlen beadandó Rigvelmeztetí a 
hatóság az érdekelteket, hogv a) a je­
lentkezés a jelentkezőnek semmiféle jo­
got nem ad arra. hogv birtokban része­
sítését kívánhassa; hl a jelentkezők kö­
rül azok, akik megfelelő vagyont erővel 
rendelkeznek és vásárolni szárdékm-nah. 
a többiekkel szemben elsősorban fognak 
figyelembe vétetni; c) azoknak a jelent­
kezése, akik ellen az 1936: XXVII. t.-c. 
18. §-ában megállapított valamely kizáró 
ok ál! fenn. vagy a szükséges anyagi elő­
feltételekkel — különösen pedig a kellő 
gazdasági felszereléssel — nem rendel­
keznek, feltétlenül figyelmen kívül ma- 
rad. Minden jelentkező — igazolt hadi- 
rokkantak és hivatásuk folytatása során 
elszenvedett sérülés következtében meg­
rokkantak kivételével — köteles ható­
sági m. kir. tiszti főorvosi bizonvítvánv- 
nva' igazolni, hogv a megszerezni kívánt 
ingatlan megművelésére testileg alkal­
mas-e. Az orvosi bizonvítvánv mcóipr- 
zóse véreit a m kir. tiszti főorvosi hi­
vatalhoz fSimonftv u. !. sz.) kell fordulni, 
amely hivatal 8 P vizsgálati dii lefizetése 

-n 1 pengős okmánvbélveg^el ellátott 
bizonvitvánvt aliit ki. A jelentkező! 1-0. 
'elesek a megfelelő anvagi eezkőTPi—„V 
rendelkezésükre állásit megfelelő íródon 
igazolni valószínűsíteni. Debrp<-pn 1940 
január hó. Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatási hatósága.

1940 tebruár

A Kúria 
a zsírdráj?

iw.t ionac rak j 
nos, Nagy József, L)e 
Varga János nvired 
hentesmesterek elled 
árdrágító visszaélés y 
járást indított, mert j
pengőért árusították j 

A nyíregyházi bűi 
uzsoratanácsz . ■ 
felmentette a vád al 
indoklás szerint — 
haladta túl a polgál

A kúria szombatos 
üggyel és a felmentő 
misítve, a vádlottak; 
hónapi fogházra. 5Q 
telesre és politikai ■ 
való elvesztésére ítb 
henteseknek a : ■ ;raJ 
kell elszenvedniük bt 

.... t

MENTög
Görg: Sándor 28 é, 

nap délelőtt 11 órak< 
kanyarban a síkos já 
és jobb arcán horzsc* 
deit. A mentők rési 
gélyben. Erdei Gáboif 
mos az Eötvös ucca 
mikor hirtelen egy

I
ok nélkül arcába 
azonnal elindult. A r 
el orrvérzését. Milob 
napszámos az Áry; 
munka közben veiét" 
fainak és jobb szem» 
A mentők részesített5 
ben.

-KOzcai
MEGÁI 

A KUKORICA OL
Napok óta tartó ár# 

javult a tengeri ára. i 
dásokkal összefüggő s 
két hét alatt a tiszánj 
pengős, a más szárma' 
olcsóbbodást okozott; | 
latnak a megszűnése í 
kisebb kereslet az azo| 
szán túli tengerinél tíz ff 
idézett elő, a másszíi 
ára azonban nem vált 
radt a későbbi szállít 
rica ára is.

Búza: tiszavidéki, f 
szaközi, fejérmegyeí, 
földi 77 kg-os 20.05, 
kg-os 20.85, 80 kg-os 3 

Rozs: pestvidéki 
szárm. 15.90—16.15.

Takarmányárpa: I-a 
—18.05, középminöségi 

Zab: középminöségű 
Tengeri: tiszántúli 2 

áll. 20.40—20.50.
DEBRECENI | 
ÉS TAKARMÁI 

Tengeri 19.00—19.5® 
12.50, széna 8.00-ll.<| 
S.60, lencse 9.jO, szar 
szalma (búza) 2.60.8 
takarmányrépa, olajbof 
mázsánként.

A FERENCI- 
SERTÉSV, 

összfelhajtása 4502 dar^ 
mánybó! angol huss 
darab. Az irányzat ián 

Árak: Uradalmi zs
340 kg-on felül 110—
I. 96—102, kivételes 10 
sonka,sertés I. 94—104, 
zsír márkázott 172 I 
ként. j

HIVAT Al
VALUTAÁRFG

Angol font 13.65 l3 
7.90. PSA dollár 343.» 
frank 7.70-7.85. CseW 
rátus 11.45—11.80. 
Kanadai dollár 305-^ 
Leva 3.30-3.60. Lira 
vég korona 77,85—' 
76.85—77.85.
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A Kúria elítélte 
a zsirdrágitókaí

Durszt Ignác rakamazi, Durszt Já­
nos, Nagy József, Demjén László és 
Varga Janos nyíregyházi környéki 
hentesmesterek ellen az ügyészség 
árdrágító visszaélés vétségé miatt el­
járást indított, mert 1938 őszén 2.20 
pengőért árusították a zsír kilóját.

A nyíregyházi büntetőtörvényszék 
uzsoratanácsa valamennyi vádlottat 
felmentette a vád alól, mert — az 
indoklás szerint — keresetük nem 
haladta túl a polgári hasznot.

A kúria szombaton foglalkozott az 
üggyel és a felmentő ítéletet megsem­
misítve, a vádlottakat fejenként egy­
hónapi fogházra, 50 pengő pénzbün­
tetésre és politikai jogaiknak 3 évre 
való elvesztésére ítélte. Az elítélt 
henteseknek a nyíregyházi fogházban 
kell elszenvedniük büntetésüket.

MENToHIREK
Görgő Sándor 28 éves kubikos teg­

nap délelőtt 11 órakor a Csapó uccai 
kanyarban a síkos járdán elcsúszott 
és jobb arcán horzsolt sebet szenve­
dett. A mentők részes,tették elsőse­
gélyben. Erdei Gábor 62 éves napszá­
mos az Eötvös ucca sarkánál haladt, 
mikor hirtelen egy Horváth nevű 
egyén — előadása szerint — minden 
ok nélkül arcába vágott. Orravére 
azonnal elindult. A mentők állították 
el orrvérzését. Miíotai József 19 éves 
napszámos az Árvaszék épületében 
munka közben véletlenül nekiesett a 
fainak és jobb szemhéján megsebesült. 
A mentők részesítették első segély­
ben.

Mm •
MEGÁLLT

A KUKORICA OLCSÓBBODÁSA
Napok óta tartó árcsökkenés után ma 

javult a tengeri ára. A februári felmon­
dásokkal összefüggő másodkezes kínálat 
két hét alatt a tiszántúli tengerinél 1.30 
pengős, a más származásúnál 70 filléres 
olcsóbbodást okozott: ma ennek a kíná­
latnak a megszűnése folytán jelentkező 
kisebb kereslet az azonnal szállítandó ti­
szántúli tengerinél tíz filléres árjavulást 
idézett elő, a másszármazású kukorica 
ára azonban nem változott és tartott ma­
radt a későbbi szállításra eladott kuko­
rica ára is.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli és kisal­
földi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 
kg-os 20.85, 80 kg-os 21,05.

Rozs: pestvidéki 15.70—15.95, más 
szárm. 15.90—16,15.

Takarmányárpa: I-a 65—66 kg-os 17.80 
—18.05, középminőségű 17.30—17.55.

Zab: középminőségű 19,90—20.15.
Tengeri: tiszántúli 20.60—20.75, egyéb 

áll. 20,40—20.50.
DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNY ÁRAK.

Tengeri 19.00—19.50, lucerna 10.50- 
12.50, széna 8.00—11.00, bükköny 8 40— 
8.60, lencse 9.j0, szalma (árpa) 4.00, 
szalma (búza) 2.60, cukorrépa 3.50, 
takarmányrépa, olajbogyó 2.80 P méter­
mázsánként.

A FERENCVÁROSI 
SERTÉSVÁSÁR

összfelhajlása 4502 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésf elhajlás 1200 
darab. Az irányzat lanyha.

Árak: Uradalmi zsirsertés páronként 
340 kg-on felül 110—114, szedett sertés 
I. 96—102, kivételes 103, III. 70—82, an°‘ol 
sonkasertés I. 94—104. II. 84—92, export­
zsír márkázott 172 fillér kilogramon- 
ként.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 13.65—13.85. Dinár 7.60— 
7.90. PSA dollár 343.85—349.85. Francia 
frank 7.70—7.85. Cseh-Morva protekto­
rátus 11.45—11.80. Szlovákia 11.55—11.90 
Kanadai doliár 305—306. Leu 3.20-3.40. 
Leva 3.30—3.60. Lira 17.40—17.90. Nor­
vég korona 77.85—78.85. Svájci frank

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
Szeged színügyi bizottsága egyhangúlag j 
a csereiársuiat-rendszer eben foglalt áiiást

Szeged, január 31. Pálffy József dr 
polgármester keddre hívta össze a szín- 
iigyi bizottságot, hogy meghalhassa an­
nak véleményét a s taggione-rendszer 
fenntartásának kérdésében.

Szegeden eddig két cseretársuíat mű­
ködött. Az első vitéz Bánky Róbert 
drámaegyfittese volt, a második pedig, 
amely most ért a kéthónapos szezoniá­
nak végéhez: Ihász Aladár operett­
együttese.

Már ióanky társulata tapasztalta Sze­
geden, hogy

a város közönsége a legnagyobb 
közönyt tanúsítja az új színházi 

rendszer iránt,
szinte estéről-estére üresen kongó. házak 
fogadták a társulat jószándéku kísérle­
teit, amelyekben azonban a közönség 
megközelítőleg sem találta meg azt a 
kulturális nívót, amelyhez az állandó 
színtársulatok Szegedet» hosszú évtize­
deken át hozzászoktatták.

Majdnem ugyanilyen méretű közöny 
kísérte Ihász társulatának munkáját is, 
bár tagadhatatlan, hogy a könnyebb mű 
faj valamivel nagyobb érdeklődést tu­
dott kiváltani. A két cseretársulat négy- 
hónapi vergődésének eredményéből azt 
állapította meg a város hatósága, — 
hogy

Szegeden százszázalékosan meg­
bukott a staggione rendszer, amely 
egyébként teljes mértékben ellenke­
zik Szeged ragyogó színházi múlt­

jával.
A polgármester azért hívta össze a

I, ..ni...—.......... mi«——«za» V»

Színházi irka-jirka
Alig egy hét múlva megkezdi vendég- 

szereplését Debrecenben vitéz Bánky Ró­
bert staggione társulata. Az együttes 
most utolsó előadásait játsza Pécsett és 
szerdán este a Macbeth került színre. A 
darabot nagy tetszéssel fogadta a pécsi 
közönség. A sikerben jelentős része van 
annak, hogy a címszerepet Kiss Ferenc, a 
Színészkamara elnöke alakította.

* * »

Kardoss Géza staggione együttese Kas­
sáról Szegedre folytatja körútját. A sze­
gedi előadássorozatot február 6-án kezdi 
meg a Debrecenben már szerepelt prózai 
együttes, amely Kodolányi János „Vidéki 
történet" című színművével nyit a Tisza 
partján.

Kardossék egyébként kénytelenek fris­
síteni a társulatot, mert a kitűnő naiva, 
Jatzkó Cia felbontotta a szerződését és 
kivált az együttesből. A Debrecenben is 
népszerű szőke színésznő ezentúl csak 
vendégszereplésekre vállalkozik.

színügyi bizottságot, hogy foglalkozzon 
ezzel a kérdéssel. A bizottság ülése 
után Pálffy József dr poigáremster a 
következőket jelentette ki:

— A bizottság tagjaival folytatott be­
ható megbeszélések alapján

megállapíthatom, hogy a szinügyi 
bizottság egyhangúlag a staggione 
rendszer további fenntartása ellen 

foglalt állást.
A bizottság állásfoglalása természetesen 
nem személyek ellen irányul, mert hi­
szen a bizottság valamennyi tagja mél­
tányolja azt a munkát, amelyet a csere­
társulatok igazgatói végeztek Szegeden 
és

nem az ö jószándékukon mult a si­
kertelenség, hanem azokon a hibá­
kon, amelyek miatt a város hatósá­
ga és közönsége eleve idegenkedett 
az új színházi rendszer elfogadásá­

tól.
— Most értesíteni fogom az illetékes 

tényezőket, elsősorban a kultuszminisz­
tériumot és a Színészkamara elnökségét, 
hogy a város hatósága és közönsége

nem kívánja a stggionerendszer 
fenntartását, hanem az állandó szín­
társulatok rendszerének visszaállítá­

sához ragaszkodik.
— A staggionerendszernek egyetlen 

ponton, az operaelőadásokban van a 
tapasztaltak szerint létjogosultsága. 
Ezért örömmel látnánk, ha az állandó 
színtársulat mellett operastaggione ala­
kulna, amely időről időre nívós opera- 
előadásokat rendezne Szegeden.

felvonásban, előjátékkal. 22.10: Oláh 
Kálmán cigányzenekara muzsikál. 
23.25: Pátria hanglemezek.

Budapest II.
17.15 17.40: Hanglemezek — 17.45

18.10: Angol nyelvoktatás. 20: Hírek. 
— 20.25: „M: minden 1 orient ma ütvén 
éve." Elmeséli a régi idők krónikása. 
2C.50: Magyar és külföldi ' Inc!emezek.

BEIRATKOZÁSOK 
A VÁROSI ZENEISKOLÁBAN

Debrecen szabad kir. város zeneisko­
lájában a beiratkozások a II. félévre 
február 1-én kezdődnek naponta délelőtt 
9—1-íg és délután 3—5 óráig. Beiratkoz­
ni lehet zongora, hegedű, gordonka, 
ének, zeneszerzés, zenei előkészítő (óvo­
da), furulya főtanszakokra és zenetörté­
net, esztétika, összhangtan, formatan, 
kamarzene, zenekar és zeneelmélet mel­
léktanszakokra.

Beíratási díj 6 P. Tandíj 8, 10, 12, 15 
pengő, az összes mellék tanszakokra, to­
vábbá a zenei előkészítő (ovoda) és fu­
rulya tanszakokra 5 P havonta.

Gordon és fuvóshangszerekre még 1—2

növendék felvétetik díjmentesen. Jelent­
kezni lehet a hivatalos órák alatt.

Bővebb felvilágosítás a zeneiskola tit­
kári hivatalában naponta délelőtt 3-1 
íg és délután 3—6 óráig, Vár ucca 1. sz. 
Telefon: 23-96.

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán:
6.45: Torna. Közlemények. Hangle­

mezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12:
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés 
— 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hí­
rek. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, 
élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, uld- 
járásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. 
9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: 
Hírek.

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 1.
Budapest I.

10.20: 1. Befújta az utat a hó; 2. Kon­
stansa szép álmai. Somiay Károly elbe­
széléseiből. (Felolvasás.) — 10.45: ..A
társadalom szociális kötelességei." (Fel­
olvasás.) — 12.10: A Rádió Szalonzene- 
kara. — 13.30: A József nádor 2. hon­
véd gyalogezred zenekara. — 16.15: Ru­
szin hallgatóknak. — 17.15: „A kisgarda- 
számtartás jelentősége." Kulin Sándor 
gazdasági akadémiai tanár előadása 
17.45: Hanglemezek. — 18 20: ,,A legki­
sebb latin nép.” Dr. Máthé Etek elő­
adása. — 18.50: Ádám Piri chansonokat 
énekel zongorakísérettel. 19.25: Hang­
képek a garmisch-partenkircheni téli 
nemzetközi sportjátékokról. Beszel Phi­
bát István. — 19.50: Brahms: Változa­
tok Haydn egyik témájára. (Newyorki 
filharmonikusok.) — 20.10: ,.A szó­
kimondó asszonyság.” Vígjáték három

MA UTOLJÁRA 
4, íél 7 és 9 órakor;

„NYUGAT L A N Y A” 
Jeanette Mac'Donaíd és Nelson Eddy!

Holnap;
BORCSA AMERIKÁBAN

A PIARISTA GIMNÁZIUM 
MŰKORCSOLYÁZÓ VERSENYE

A piarista gimnázium január 31-én tar­
totta műkorcsolyázó versenyét a nagy­
erdei jégpályán. A versenyt Rávnay- 
Preininger Tamás nyerte 80.3 ponttal. 2. 
Nagymajtényi 73.1 pont. 3. Rényi Péter 
53.8 pont 4. Fényes Janos 50.53 pont.

Az alsósok versenyében első Márkus. 
2, Bányai.

2369 1940. C. szám. HIRDETMÉNY. 
Értesíti a városi elsőfokú közigazgatási 
hatóság a város érdekelt lakosságát, 
hogy a 3 évet betöltött lovak, öszvérek 
és kettős fogatú járművek pótvizsgálatát 
1940 február hó 8-án a Láiókép-csárdá- 
nál, február 9-én a Baromvásáriérer, és 
február 10-én a Haiáp-csárdánál 8 órai 
kezdettel tartja meg. Felhívja tehát a 
hatóság mindazokat, akik az 1940 ja­
nuár 31-ig terjedt rendes lóvízsgálatok- 
ra lovaikat, öszvéreiket és kettős fogatú 
jármüveiket nem vezették elő, hogy 
ezekre a pótvizsgálatokra azokat feltét­
lenül vezessék eiö. A hatóság mindazok 
ellen, akik erre a pótvizsgálatra lovaikat, 
öszvéreiket és kettős fogatú járművei­
ket nem vezették elő, a kihágást eljá­
rást ismételten meg fogja indítani. A 
kihágás büntetése 8000 pengőig terjed­
hető pénzbüntetés és 2 hónapig (háború 
esetén 6 hónapig) terjedhető elzárás. 
Debrecen, 1940 február hó. Debrecen 
sz. kir. város elsőfokú közigazgatási 
hatósága.

Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megszól! a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.
Kényelmes, meleg folyóvíz, te leionos szobák P 5.—tői. 

konyhával, válogatott tájborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves 
vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGŐ.

1701-1940. aü. HIRDETMÉNY. Felhívja 
a városi adóhivatal az érdekelt munka­
adókat, hogy a gazdaságukban, gazdasá­
gi gépek mellett, a gabdaságboz tartozó 
ipari melléküzemben foglalkoztatott me­
zőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, 
idénymunásaikat, u. m. sommás munká­
sokat, gazdasági nyári cselédeket (nemre 
és korra való tenkintet nélkül az Orszá­
gos Mezőgazdasági Biztosító, Intézetnél 
az 1900:XVI. t. c. 3. paragrafusa alapján 
kötelező balesetbiztosítás végett, a cse­
lédváltozást átírás végett a cselédkönyx, 
illetve a munkaszerződés bemutatása 
mellett a munkavállaló szolgálatba lépé­
sétől számított 15 nap alatt jelentsék be 
a hozzájárulási díj azonnali befizetése 
mellett. Gazdasági cselédnek tekinten­
dők nemre és korra való tekintet nélkül 
azok a cselédek, akik gazdasági munka 
végzésére szerződtek legalább egy hó­
napra vagy egy hónapot meghaladó idő­
re, személyes és folytonos szolgálat tel­
jesítésére. A gépmunkásokat a géptulaj­
donos köteles biztosítani még akkor is, 
ha másnak a gazdaságában végeztet 
munkát és a gépmunkásokat a munka- 
vállaltató gazdák fogadják fel. A gép­
munkások biztosítása a próbacséplés ide­
jére is kőtelező. Biztosítás kötelezettsé­
ge alá tartozik a munkabér nélkül dol­
gozó esépeltető, a segítő családiak is. A 
gépmunkások biztosítása átalányszerző­
dés kötésével is eszközölhető. Az a mun­
kaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiz­
tosítási és díjfizetési kötelezettségét el­
mulasztja, úgy a gazdaságában, üzemé­
ben történő baleset esetén az 1902:XIV. 
t. c. 24. paragrafusa, illetve az 1912-.VII1. 
t, c. 5. és 12. paragrafusa alapján kár­
térítési felelősséggel tartozik, mulasztá­
sa a kihágást eljárás következményeit 

h vonja maga után, A hátralékos díj köz- 
árt ők módiéra fői? behajtatni. — Városi
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77—1940. II. sram. FELHÍVÁS a folyó 
évre szóló általános kereseti adó, vala­
mint a Sövedele;ii- és vagyonadó bevallá­
sok beadására- A folvó évi általános ke­
reseti adóra, továbbá a iolvó évi jövede­
lem- és vagyonadóra vonatkozólag leg­
később ioivó évi február hó végéig be­
vallást kell adni. (folytatás.)

ill. A bevallás beadásának helye és 
módja: 1. Altalanos kereseti adó beval­
lást a községi elöljáróságnál (városi adó­
hivatalnál, kerületi adószámviteli osz­
tálynál) kell beadni és pedig: a) annal, 
melynek területén az adózó a helvhez 
kötött foglalkozást folytatja. Hét ,;cz 
kötött foglalkozás az. mely üzleti tel >• 
pel kapcsolatos, ilyen üzletielep péitiéo! 
az üzlethelyiség, a raktár, a műhely, az 
elárusító iroda, az ügyvédi iroda, az or­
vosi rendelő, stb.: b) akinek több helyen 
van üzlete (fióküzlete), az minden egyes 
üzletről (fióküzletről) külön-külön beval­
lást tartoziz adni: ej a helyhez nem kö­
tött foglalkozásról ott keli bevallást ad­
ni, ahol az adózó állandóan lakik, ha 
pedig több állandó lakhelye van, akkor 
ott keli a bevallást adni, ahol a jövede­
lemadóra vonatkozó bevallás beadandó: 
d) a bányákról abban a községben (vá­
rosban) kell a bevallást beadni, amely­
ben a bányavállalat vagy üzem fekszik, 
illetőleg ahol foivtaííatik. Ha a bánya­
üzlet több község területén fekszik, a 
bevallást abban a községben (városban) 
kell beadni, amelyben a bányamű kül- 
szinberendezésének főrésze fekszik; ej 
az építési és közlekedési vállalatokról a 
vállalat székhelyén kell a bevallást be­
adni. A vállalat székhelye alatt annak 
központi irodáját, ilyenek hiányában pe­
dig a vállalkozó lakóhelyét keli érteni. 
— 2. A jövedelem- és vagyonadó beval­
lást annál a községi elöljáróságnál (vá­
rosi adóhivatalnál, kerületi adószámviteh 
osztálynál) kell beadni, ahol a bevallás 
beadására kötelezettnek állandó lakása

van. Akinek több aliandó lakása van, jo 
gubán áll be. dlását bármelyik lakása 
szerinti illetékes községi elöljáróságnál 
(városi adóhivatalnál, kerületi adószám- 
viteli osztálynál) beadni, vagy a többi 
lakása szerinti illetékes községi elöljá­
róságnál (városi adóhivatalnál, kerületi 
adószámviteh osztálynál! legkésőbb feb­
ruár hó 28 ig bejelenteni. 3. Közt s
háztartás esetében a közös háztartáshoz 
tartozó családtagok jövedelmét is a esa- 
ládiönek keli bevallani, nevezetesen: >) 
az adókötelesek jövedelméhez azt a jö­
vedelmet is hozzá kel! szánrtsni. amely 
a vele közös háztartásban élő feleségét 
megilleti; b) az adóköteles atya jövedel­
méhez azt a jövedelmet is hozzá kell 
számítani, amely az atyai fegyelem aiaí. 
álló kiskorú gyermeket megilleti. Az 
adóköteles anya jövedelméhez a kiskorú 
gyermeke jövedelmét szintén hozzá keli 
számítani; c) a közös háztartáshoz tar­
tozó többi tagoknak (nagykorú lemenők, 
felmenők, uidairokonok stb.) jövedelmét 
rendsze-int a háztartás felének jövedel­
méhez kell számítani; d) a háztartásban 
fizetés vagy bér fejében alkalmazottak, 
valamint a kosztosok, albérlők vagy ágy- 
bérlők sem számíthatók a közös háztar­
táshoz. — 4. 'A közös háztartáshoz tar­
tozó családtag jövedelmét a családfőnek 
nem kell bevallani a következő esetek­
ben: a) a ieleség jövedelme nem számít­
ható a férj jövedelméhez akkor, ha a há­
zastársak között a házassági életközös­
ség megszűnt, de ebben az esetben is 
csak akkor, ha a nő vagyonát már nem 
a férj kezeli; b) a feleségnek vagy a kö­
zös háztartáshoz tartozó többi tagoknak 
az a keresete, amely évi 600 Opengőnél 
nem több, továbbá ugyanezeknek adó­
mentes szolgálati illetményei: c) ha a 
háztartás feje bizonyítja, hogy a 3. d) 
pont alá eső és vele közös háztartásban 
élő családtag jövedelme nem kerül az ö

Í1SZÁNTÜL1 FÜGGETLEN ÚJSÁG (040 február I.

rendéikor esc alá; d) az ,.!oző a), c) pon- adót. - IV. Adaiszolgáltateií kötelezett- 
tok eserében a fele -,, illetőleg a csa- | S*H; 1- Minden biztosító intézet és mia- 
Iadtag külön adózik, amennyiben az il- | den más vállalat vagy vállalkozó legké- 
iető családtagra nézve a jövedelemadó sőbb február hó 20-ig köteles a székhe-
fizeíési kötelezexis általáons s;
lyok szerint különben fennáll. — 5, A
bevallás kiállításánál a következőket kell 
szemelott tartani: a) A bevallást rend­
szermi maga az adóköteles tartozik ki­
állítani és benyújtani. A nem önjogú ter­
mészetes személyek, valamint a jogi sze­
mélyek nevében a bevallást a törvényes 
képviselő, adja, aki képviseltjének érde­
keit az egész kivetési eljárás során fele­
lősség mellett képviseli. A.z a családtag, | 
akinek jövedelme nem kerül a családfő 
rendelkezése alá és igy nem számítható 
a családfő jövedelméhez, külön bevallás

Ivére illetékes -pénzügyigazgatóságnak 
kimutatni azokat az ügynöki díjakat, 
amelyeket a műit évben kifizetett. Az 
alkalmazottaknak kifizetett és az alkal­
mazottak kereseti adójával megadózta­
tott ügynöki díjakat azonban nem kell 
kimutatni. 2. Az élei- és járadékbiztosí­
tással foglalkozó intézetek kötelesek 
azokat a biztosítási ügyleteket, amelyek­
re eg'-i.Tcrsraindenkcrra esedékes avagy 
előzetes dípizetések történtek, február 
28-íg a -székhelyére illetékes pénzügy- 
igazgatóságnak kimutatni. Ez a kötele­
ző ti ség a külföldi biztosító intézetek ma­

min! a törvényben, illetőleg 
rendelkezésekben előirt minden

köteles beadni: bj a bevallás beadására 1 gyarországi fióktelepeire (képviseleteire) 
ftelezett a bevallás beadásának, vala- ) 1 Magyarországon szerzett oly ügylete-

förvényes I két illetőleg is kiterjed, amelyekre vo- 
egyéb I natkozólag a kötvények külföldön állít- 

■rötelezeltségének meghatalmazott áltál ( tál iák ki. 3. Mindenki, aki bárminő szol- 
is eleget tehet, ennek eljárásáért azon- í gálaii illetmény vagy nyugellátás kifize- 
ban a meghatalmazó anyagilag felelős; 5 résére van kötelezve, köteles azokról az 
c) ha a bevallás beadására kötelezett J illetményre vagy' nyugellátásra jogosítot- 
a bevallási ívet kitölteni nem tudja, a { lakról, akiknek az adóévet megelőző év­
községi (városi) közegek kötelesek a be- jj ben 3600 P-nél nagyobb összegű illet- 
vallasi ív kiállításánál segédkezni, lile- « menyi fizetett ki, a név, foglalkozás, la- 
tőleg a bevallást az adózó bemondása j kás megjelölésével névjegyzéket, vala- 
alapján kitölteni és ennek megtörténtét i mint az adóévet megelőző évben kitize- 
a bevallási íven hivatalból igazolni. Az { tett illetmények összegének megjelölá- 
adózó azonban ilyen esetekben is kő te- j sével egyenként illetmény jegyzéket kiál- 
les az ívet aláírni, d) A bevallások le- j Itíani s azt február hó 28-ig az alkalma- 
zárt borítékban is beadhatók, abban az I zottak adóztatási helye szerint az illeié- 
esetben a nevet és lakást, valamint azt ií kés községi elöljáróságnál (városi adó- 
a körülményt, hogy a zárt boríték a be- jj rovatainál, kerületi adószámviteli osz- 
vállást tartalmazza, a borítékon fel kell ; tálynál) benyújtani. 4. Aki az előzőül—3. 
tüntetni; e) ha az adózó az előző évben * pontokban említett adatokat a keilo i <>- 
máshol adózott, úgy az adóbevallásban | ben be nem adja, vagy azokban valct- 
pontosan meg kell jelcini azt, hogy az | lanságokat ad elő, annyiszor büntethető 
előző ávben mely községnél (városi adó- | 109 pengőig terjedhető pénzbírsággal, 
hivatalnál, kerületi adószámvíteli ősz- I ahány adóalanynál ezt a mulasztást vagy 
tálynál) fizette a jövedelem- és vagyon- I cselekményt elkövette. (Folytatjuk.)

Apróhirdetések Kór aprói.:detés egyszeri közlése 16 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 ül- 
lér, vasárnap 7í fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás, Pelriiágoshással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz 
a k«? dóhivatal. Szer - észt őség Us kiadóhivatal: Ferenc József át 40- szám. — Telefon: 21-5?

Margit
szálloda penzió a Halász-féle 
vendéglő udvarán (Margit 
fürdő mellett). Kényelmes 
tiszta szobák, bőséges étke­
zés, olcsó árak. Közel a 
gyógyfürdőhöz, klinikához, 
kórházhoz. — Fürdözőknek 
sportolóknak kedvezmény, 
villamos megállóhely. Tele­
fon: 10-24. 138

Mlás

Megbízható
bejárónőt, aki szépen mos, 
vasal, felvesz, Goldstein, Dé- 
genfeld tér 3. 158

Jólíöző
rendes leányt elsejére felve­
szek, Timár u. 50. 149

Konvenciós
kocsist és bérest ebesi gaz­
daságomba felveszeK április 
1-re. Simon, Miklós u. 27.

159

Jól
főző mindenes, csak hosszú 
bizonyítvánnyal felvétetik. — 
Jelentkezni: Miklós u. 6.

Átlóst U&se&cí

Tisztességes
fiatal zsidó őz\egy elmenne 
házvezetőnőnek, vagy sza­
kácsnőnek, Nyugati u. 32.

147

, j0
családból való leány gyerm 
kék mellé ajánlkozik. Chsa a 
kiadóban. 28

Házívarrőnő
bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik mérsékelt díjazás­
sal, Piac u. 7. I. emelet, Ili 
ajtó, Gyurkovicsék. 2132

Házak
es házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők, Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

Lakbértörlesztésre
családi házat keresek meg­
vételre, Széchenyi u. 14., 
első lakás. 150

Hdzkk.
Nő; kalapszalon,

amely 30 év óta működik 
eladó, vagy átvételéhez pén­
zes társ kerestetik. Cím a ki­
adóban. 156

Üzlethelyiség
azonnal kiadó, Baltazár (fii 
/észkert) ucca 5. 262-

Üzlethelyíség
ebruár 1-re kiadó, Szécheny 
rcca 23. 46

Pékség
felszereléssel, elsőrendű meg­
élhetést nyújtó, olcsó bérrel 
kiadó. Papp, Mikepércs 340 
házszám. 455

ÍLádié ______ _
tn'iifcPiái rriii—n
Rádió

és villanyszerelési vállalat 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételek.

/» p t *

jjfcLTZ

Teljes
hálószoba, fényezett bútor 
kétszemélyes hencserpel, mo­
dern orvosi rendelő, teljesen 
éj állapotban, valamint két 
hatalmas harmasszekrénv 
székek és bútordarabok 
mérnöki rajzok és tömbök 
mérőeszközök költözés mia- 
eladók. Czv. Gombos Lajos- 
né orvosnő, Esztár.

Hálók,
ebédlők, kombinált sxekré- 
ryek, rekamié. konyhaberen 

r’ezések, különféle egyes bú 
rdarabok olcsón eladói 
•tormagszin. Széchenvi v 

-i ' I 47'

Forrasztólámpa,
íagv, pumpás, kifogástalan, 
ladó. Nagy Károly Grafika: 

Műintézete, Piac ucca 49. sz.

Fekete
női zsorzsett estélyi ruha és 
ygy alacsony alakra való féri: 
izmokingszabású fekete öl- 
öny, kifogástalan állapotban 
-ladó. Széchenyi ucca 6., ke­
resztépület, varroda, 1 '

Féríirtiha
eladó. Cím a kiadóban.

"Har- UU ■

Ebédlőszönyeget 
és futót, jókarban lévőt 
megvételre keresek, kérem 
a címet a lap kiadóhivatalá­
ba leadni. Í08

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógé­
pet, ingóságokat, írodaberen- 
dezést. tükröt. Hívásra jö­
vők. Csapó a. ló. 1753

Konyhaberendezést,
úgymint szekrényt, asztalt, 
székeket, esetleg tűzhellyel, 
edényekkel együtt vennék. 
Címet a kiadóhivatalba ké­
rem. 109

Rekamiéi,
kétszemélyest, keresek meg­
vételre. Címet a Független 
Újság kiadóhivatalába kérem 
beadni. 110

fit.ßktatas.
Kereskedelmi

akadémiai és reálgimnázium'
érettségivel lelke

il ember tanulók korrepetá­
lását vállalja. Gyorsírást ta 
nít. Értekezni Széchenyi u 
Í6. II. lakás. 14:

A$á(dűéT

Ne dobja el
ócska kalapját! Í.50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkaiapo 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

Eífagyott
vízvezetéket üzembe helye; 
garanciával és gázvezetéket, 
Molnár János, Csapó 49. 87

Mérlegek,
íakaréktüzhelyek felelősség­
gel, leszállított árban új és 
javítottak. Kígyó ucca 57.

139

Maradék
áron szerezheti be a legfino­
mabb anyagokat is dr Ré­
vész Gézánénál, Piac u 40. 
Hangya udvarban. 2577

Príma
olasz gesztenye feláron, 68 
fillér kg-ja, Déligyümölcs 
csarnok. Bika mellett. 116

FONTOS!
Minden kereskedőt és ipa­

rost érdekel!
A közszükségleti cikkek ár­
ellenőrzésével kapcsolatban 
a kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter által ki­
adott 13.606—1938. 1-a. szá­
mú végrehajtási utasítás a 
3310—1918. M. E. sz. rende­
let szövegének a kifüggesz­
tését minden kereskedő és 
iparos számára, akik köz­
szükségleti cikkek árusításá­
val foglalkoznak, elrendelte. 
A rendelet kifüggesztését az 
1. fokú iparhatóság szigorúan 
ellenőrzi. Ilyen táblák a 
Nagy Károly Grafikai Műín- 
tézetében, Ferenc József út 
49., 20 fillérért kaphatók.

Sitátás.
Hungáría-pensíó

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. —-

ttidönféle.
Combínáiíszobát,

kifogástalan állapotban keve­
set használtat és garantáltan 
tisztát készpénzzel vennék. 
Címet a kiadóba kérem. 107

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y
LEVENTE. Laptulajdo­
nos. Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. Nyomta: Nagy 
Károly Grafikai Műíntczete, 
Ferenc József út 49.
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